

سوڈن میں مسجد کے افتتاح کا پہلا شمارہ

سایوگوسلاویں اصحا اور ایک پاکستانی دوست نے حضور دست مبارک قبولِ حرم کی توفیق
الحمد لله!

سوڈن سے جہاں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ نے ۲۰ اگست کو وہاں کی پہلی مسجد کا افتتاح فرمایا تھا، جو خوش کن اطلاع بذریعہ کیل گرام موصول ہوئی ہے۔ اس کا ترجمہ درج ذیل کیا جاتا ہے:-
"گوٹن برگ (سوڈن) ۲۵ اگست۔ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے بروز منگل (۲۲ اگست ۱۹۶۶ء) سات یوگوسلاویں اصحاب کو اور ایک پاکستانی دوست کو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے دست مبارک پر بیعت کر کے احمدیت کو قبول کرنے کی سعادت حاصل ہوئی ہے۔ الحمد للہ، اللہ تعالیٰ نے اس کی سعادت حاصل ہوئی ہے۔ حضور ایدہ اللہ کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ حضور جملہ احباب جماعت کو السلام علیکم ورحمتہ اللہ وبرکاتہ کی محبت بھری دعا دیتے ہیں" (غلام احمد کے دیکھے ملاحظہ فرمائیے:-)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مُحَمَّدٌ وَصَلَّى وَسَلَّمَ عَلَیْهِمْ اَسْمَاءُ وَآلِهِمْ اَجْمَعِیْنَ

REGD. No. F/GDP-3.

شمارہ ۳۸

جلد ۲۵



شرح چترہ سالانہ ۱۵ روپے
ششماہی ۸ روپے
ممالک غیر ۳۰ روپے
نی پرچہ ۳۰ پیسے

ایڈیٹر:-
محمد حفیظ بقی پوری
ذائبین:-
جاوید اقبال اختر
محمد انعام غوری

THE WEEKLY **BADR QADIAN** Pin-143516

۲۰ رمضان ۱۳۹۶ھ ۱۶ ستمبر ۱۹۷۶ء ۱۶ اکتوبر ۱۳۵۵ھ

سوڈن کی سترین میں تعمیر ہونے والی پہلی مسجد کا افتتاح کی منہا مبارک اور مسرت تقریب

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ نے اللہ تعالیٰ کے حضور عاجزانہ دعاؤں کے ساتھ مسجد کا افتتاح فرمایا

اس مسجد کے دروازے خدائے ایزدیکانہ کی عبادت کرنے والے تمام لوگوں کے لیے کھلے ہیں جو طیبہ میں حضور کا اعلان

مختلف ممالک کے کم و بیش چھ صد اصحاب نے اس تقریب میں شرکت کی سعادت حاصل کی!

مسجد احمدیہ گوٹن برگ (سوڈن) کے بابرکت افتتاح کے سلسلہ میں جو اطلاع بذریعہ الفضل موصول ہوئی ہے اسے افادہ اجاب کے لئے درج ذیل کیا جاتا ہے۔ (ایڈیٹر خدیسا)

خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ۲۰ ظہور ۱۳۵۵ھ بمطابق ۲۰ اگست ۱۹۷۶ء بروز جمعہ المبارک اللہ تعالیٰ کے حضور عاجزانہ دعاؤں کے ساتھ سوڈن میں تعمیر ہونے والی پہلی مسجد کا افتتاح فرمایا۔ الحمد للہ تعالیٰ نے اس مبارک تقریب میں کم و بیش چھ صد افراد نے شرکت کی جو مختلف ممالک سے اس تقریب میں شریک ہونے کے لئے وہاں پہنچے تھے۔ اس سلسلہ میں بذریعہ کیل گرام جو اطلاع کرم صاحبزادہ مرزا غلام احمد صاحب ایم۔ اے کی طرف سے موصول ہوئی ہے اس کا ترجمہ درج ذیل کیا جاتا ہے:-

"گوٹن برگ (سوڈن) ۲۰ اگست۔ آج بروز جمعہ المبارک سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے سوڈن کی سرزمین میں تعمیر ہونے والی پہلی مسجد کا افتتاح فرمایا، اہتمام اور عاجزی کے ساتھ دعائیں کرتے ہوئے افتتاح فرمایا۔ الحمد للہ تعالیٰ نے اس مبارک تقریب میں سوڈن، ڈنمارک، ناروے، جرمنی، انگلستان، سپین، ہالینڈ، یوگوسلاویہ، آسٹریلیا، ترکی، البانیہ، پاکستان اور بعض دیگر ممالک کے کم و بیش چھ صد اصحاب نے شامل ہونے کی سعادت حاصل کی۔ اس موقع پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے جو ایمان افروز خطبہ مجید ارشاد فرمایا، اس میں حضور نے بتایا کہ دراصل مساجد اللہ تعالیٰ ہی کی ملکیت ہیں، ہماری حیثیت تو محض نگران کی ہے۔ حضور نے یہ اعلان فرمایا کہ ہماری مساجد کے دروازے ان تمام لوگوں کے لئے کھلے ہیں جو خدا کے واحد و یگانہ کی عبادت کرنا چاہتے ہیں، حضور نے احباب جماعت کو نصیحت فرمائی کہ وہ اس مسجد کو حتی الامکان پاک و صاف رکھیں تاکہ بندگانِ خدا پورے اطمینان اور دل جمعی کے ساتھ اس کی عبادت کر سکیں۔ اس سے قبل سوڈن ریڈیو کے نمائندوں نے حضور سے ایک انٹرویو لیا، حضور نے ایک پرس کانفرنس سے بھی خطاب فرمایا اور اخبارات کے نمائندوں کے سوالات کے جواب دیئے۔ (اس مبارک تقریب پر دنیا کے مختلف ممالک سے بذریعہ تاریکہ، تنٹاؤں اور بارکباد پر مشتمل متعدد دیپلمات بھی موصول ہوئے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے، حضور اس مبارک تقریب پر جملہ احباب کو مبارکباد کہتے ہیں اور انہیں السلام علیکم ورحمتہ اللہ وبرکاتہ کی محبت بھری دعا دیتے ہیں۔)

(غلام احمد)

احباب جماعت خاص طور پر دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ سوڈن کی سرزمین میں اس پہلے خانہ خدا کی تعمیر کو ہر لحاظ سے خیر و برکت کا موجب کرے اور اسے ایک ایسا روحانی مرکز بنا دے جہاں سے آفتاب اسلام کی کرنیں پھولیں اور پورے یورپ کو منور کر دیں۔ (اصحاب)

مہدی دوران کے خلیفہ برحق

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث اید اللہ تعالیٰ علیہ والہٴٴہ کا پہلا کانیا دورہ کینیڈا

پانچ صد افراد کا پر جوش نعروں میں حضور کا استقبال!

ٹیلی ویژن انٹرویو - ممبران پارلیمنٹ سے ملاقات اور جماعت سے ایمان افروز خطاب

ریپورٹ: مگر محمد زکریا صاحب ورک جنرل سیکرٹری جماعت خیر ٹورنٹو کینیڈا

جماعت احمدیہ کینیڈا کے مخلص اور احدثیت کے بنیادی دوستوں کے لئے زندگی میں اور کوئی گھڑی ایسی جاذب نظر نہ تھی اور نہ ہوگی جب ان کا نگاہ ۸ اگست ۱۹۶۶ء کو ٹورنٹو ایر پورٹ پر مہدی دوران کے پوتے، سلسلہ احمدیہ حق کے تیسرے عثمانی خلیفہ حضرت مرزا ناصر احمد ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے چہرہ مبارک پر پڑی اور اس کے ساتھ ہی بے ساختہ لبوں سے السلام علیکم نکلیا گیا۔

اللہ تعالیٰ کے فضل اور رحم کے ساتھ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اور ان کا یاب دورہ جو ۸ اگست کو شروع ہوا، اپنی تمام خوبیوں اور کامیابیوں کے ساتھ ۱۱ اگست کو ختم ہوا۔ حضور کی آمد سے منسلک ایر پورٹ کے انتظامات نہایت اعلیٰ تھے۔ ایر پورٹ اور ایئر لائن حکام نے ہمارے ساتھ ہر طرح کا تعاون کیا نیز ہر امداد فراہم کی۔

۶ بجے کے قریب حضور کا جہاز ایر پورٹ پر اترتا تو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ساتھ VIP Lounge کے ذریعہ باہر تشریف لائے جہاں حضور کا خیر مقدم کرنے کے لئے ایر پورٹ کے سامنے کی وسیع عمارت کا پورا احاطہ ہمارے لئے وقف تھا۔ اور احمدی بھائی ایک طرف لائن میں کھڑے تھے تو دوسری طرف احمدی بھائی نہیں برقعوں میں ملبوس باادب طریق سے استقبال کے لئے کھڑی تھیں۔ احمدی بچوں کے ہاتھوں میں کینیڈا کے جذبے تھے تو خدام بڑے بڑے جھنڈے لئے کھڑے تھے جن پر اھلا وسھلا و مرحباً۔ السلام علیکم وغیرہ الفاظ نہایت خوبصورتی سے لکھے ہوئے تھے۔

ہمارے نیشنل امیر جناب خلیفہ عبدالعزیز صاحب کے ہمراہ دوستوں نے حضور کا استقبال کیا۔ اس کے بعد حضور آٹھ کاروں کے پاس آئے جہاں سے استقبالیہ کے مقام تک جانا تھا۔ چنانچہ کاروں کا یہ قافلہ جو تہی مقام مقررہ کے نزدیک پہنچا تو دوستوں نے پر جوش آواز میں اھلا وسھلا و مرحباً اور السلام علیکم کہا۔ حضور سکرستے ہوئے کار سے باہر تشریف لائے اور ہاتھ بلند کر کے اجتماع طور پر السلام علیکم کہا اور پھر فوراً اپنے خدام کی حفاظت میں نظار کے داہنے ہاتھ سے کھڑے دوستوں، بچوں کے ساتھ فریڈا شہر دیکھا۔ ایک ایک کر کے حضور شہر عرض سے صاف

فرماتے، بچوں سے پیار کرتے آگے بڑھتے گئے۔ تو پھر حضرت بیگم صاحبہ کے ہمراہ آپ مستورات کی طرف تشریف لے گئے اور بہنوں کو السلام علیکم کہتے جاتے۔ حضور کا چہرہ باوجود سفر کے اتنے سارے دوستوں کو دیکھ کر خوشی سے تمنا رہا تھا۔ اس کے بعد حضور نے چند لمحے بلڈنگ کے ایک حصہ میں کھڑے ہو کر دوستوں سے گفتگو فرمائی۔ اور پھر موٹر کار میں ہوٹل جانے کے لئے سوار ہو گئے۔ یوں کاروں کا یہ قافلہ حضور کے ساتھ ہوٹل INN ON THE PARK روانہ ہو گیا۔ جہاں آپسکے قیام و طعام کا خدام کے ہمراہ انتظام تھا۔

۹ اگست ۱۹۶۶ء

امریکی میں دو ہفتہ سے کچھ زیادہ عرصہ کے قیام کے بعد کینیڈا میں آج حضرت امیر المؤمنین کی پہلی صبح تھی۔ آپ کا قیام ہوٹل کے خاص انحصار کمرہ - Premier Suite میں تھا جو ایک سو بیس تریل پر تھا۔ اور جب ہی کینیڈا کے وزیر اعظم قیام کرتے ہیں۔ ایک روایت کے مطابق روس کے وزیر اعظم مسٹر کوسین KOSYGIN نے بھی اس کمرہ میں قیام کیا تھا۔ عمارت کے بلند ہونے کی وجہ سے باہر کا نظارہ بھی بہت دیدہ زیب ہے۔ ہر طرف کینیڈا کی ہریالی اور سبزہ سبزہ ہی عجیب سماں پیش کرتا ہے۔ پورے کینیڈا میں حضور کی آمد کا خبر گرم تھی۔ خاص طور پر ٹورنٹو کے انگریزی اخبار TORONTO SUN میں ۶ اگست کو مذہب کے صفحہ پر درج ذیل موٹی سمرنی چھپی:-

THE POTENTIAL IS THAT WITHIN NEXT 100 YEARS THE MAJORITY OF THE INHABITANTS OF THIS PART OF GLOBE WILL ACCEPT ISLAM.

پرسنل نمائندوں کے خطاب

آج صبح کے پروگرام کے مطابق حضور ایدہ اللہ نے وٹنل نیچے پرسنل کانفرنس سے خطاب فرمایا تھا۔

چنانچہ کینیڈا کے قومی ریڈیو اور ٹیلی ویژن CANADIAN BROADCASTING CORPORATION کا نمائندہ اور پریس ڈیپارٹمنٹ کا نمائندہ اور C.T.V. کا نمائندہ اور فوٹو گرافر بیج دو پاکستانی اخبارات "ممال پاکستان" اور "نوائے حق" کے ایڈیٹر و نمائندگان تشریف لائے۔ حضور کا پہلا انٹرویو پاکستانی اخبارات کے ایڈیٹرز سے رہا۔ پھر ٹیلی ویژن کے نمائندے نے سوالات شروع کئے۔ اور حضور نہایت مدبرانہ رنگ میں، چنے ہوئے مختصر الفاظ سے جواب دینا شروع کئے۔ جب یہ گفتگو بعد اس ٹیلی ویژن کے نمائندہ کی تسلی ہو گئی تو حضور نے دوسرے نمائندہ سے ہم کلام ہوئے۔ حضور نے اس کینیڈین نمائندہ کی فرمائش، ذہانت اور علم کی بہت تشریف فرسائی۔ اس کے بعد حضور نے پاکستانی اخبارات کے ایڈیٹروں سے سوالیہ جواب فرمائے۔ یوں یہ سلسلہ کئی دو گھنٹے تک جاری رہا۔ آخر پریس کے نمائندگان کی چائے سے توافیح کی گئی۔

اسی رات ٹیلی ویژن CBC کے رات کے پروگرام میں حضور کا انٹرویو نشر کیا گیا تھا اس انٹرویو میں حضور کا ایک زبردست بیان تھا جو بعینہ نقل کیا جاتا ہے:-

“THE POTENTIAL IS THAT WITHIN NEXT 100 YEARS THE MAJORITY OF THE INHABITANTS OF THIS PART OF GLOBE WILL ACCEPT ISLAM.”

بیرونی وفد سے ملاقات

حضور کی کامیاب پریس کانفرنس کے بعد بیرونی وفد سے ملاقات شروع ہوئی۔ جن میں ڈو اسکوشیا، مانٹر بال، اٹاوا، لڈزن اورنٹاریو، ہینٹن، برائٹ فورڈ، نیز SUDBURY سے آئے ہوئے ایک عرب دوست الحسین صاحب، ملاقات کی۔

امراء سے ملاقات

اس کے بعد حضور نے مختلف جماعتوں کے امراء سے تفصیل کے ساتھ ملاقات فرمائی اور جماعت کی کوششوں اور پروگرام وغیرہ سے باخبر ہوئے۔ دوپہر ایک بجے حضور دوستوں کے ہمراہ ٹورنٹو سے تیس میل دور کینیڈا میں تعمیر ہونے والی مسجد کے لئے زمین کا معائنہ کرنے تشریف لے گئے۔ وہاں حضور نے مالک زمین سے گفتگو فرمائی۔ تمام علاقہ گھومنے کے بعد شام میں حضور واپس ہوئے تشریف لے آئے۔

جماعت احمدیہ کینیڈا سے خطاب

حضور نے آج شام سات بجے جماعت کے افراد سے خطاب فرمایا تھا۔ ہوٹل کے وسیع اور خوبصورت Ballroom کو اس غرض کے لئے Reserve کر لیا گیا تھا۔ عورتوں کے لئے ہال میں پردہ کا خاص انتظام تھا۔ دوست ایک کثیر تعداد میں وقت مقررہ سے پہلے کرسیوں پر بیٹھ چکے تھے۔ جو نبی حضور تشریف لائے تو دوستوں نے باادب کھڑے ہو کر استقبال کیا۔

آج کے اس اجلاس کا آغاز منظر علی زبیری نے تلاوت قرآن کریم سے کیا۔ جس کے بعد مبارک احمد خان صاحب صدر جماعت احمدیہ ٹورنٹو نے خوش الحمانی سے نظم سنائی۔ بعد ہمارے نمیشنل امیر جناب خلیفہ عبدالعزیز صاحب نے حضور کو استقبالیہ ایڈریس پیش کیا۔

تمام دوست باوقار طریق سے ہال کے اندر بیٹھے تھے۔ خدام الاحمدیہ کے ممبران اپنی اپنی مقررہ جگہوں پر اپنی ڈیوٹیاں ادا کر رہے تھے۔ اب حضور خطاب کے لئے کھڑے ہوئے۔ اور اپنی دلربا آواز میں جماعت سے ہر اکھنڈ تک خطاب فرمایا۔ جس کا متن اس وقت پیش کرتے سے معذرت کرتے ہیں۔ انشاء اللہ ٹیپ ریکارڈ سے جلد ہی غلطی قرطاس پر لایا جائے گا۔ رات دس بجے کے قریب یہ اجلاس ختم ہوا۔

۱۰ اگست ۱۹۶۶ء

پروگرام میں آج صبح حضور سے انفرادی ملاقاتوں کا انتظام تھا۔ یہ ملاقاتیں صبح ۹ بجے شروع ہوئیں۔ اور ۲ گھنٹہ تک جاری رہیں۔ یوں ساٹھ کے قریب خاندان حضور کی ملاقات سے شرف ہوئے۔ دوپہر کے وقت ٹورنٹو شہر کی سیر کے لئے حضور جملہ احباب کے ہمراہ ٹورنٹو کے ایک تفریحی مقام ONTARIO PLACE دیکھنے کیلئے تشریف لے گئے۔ یہ جگہ حضور کو بہت پسند آئی۔ اس کے بعد آپ دنیا کی سب سے بلند عمارت اور Free Standing Structure جن کا نام "CNE-TOWER" ہے کو دیکھنے کے لئے تشریف لے گئے۔ یہ ٹاور ماسکو کے ٹاور۔ پیرس کے ایفل ٹاور سے زیادہ بلند ہے۔ اس کی بلندی ۱۸۱۵ فٹ ہے۔ (آگے دیکھئے صفحہ ۱)

پہلے مسیحا پیدا ہو کر ہی میں نے حضور سے دریا نشہ کیا کہ آپ کا مرتبہ اور مقام کیا ہے اور آپ یہاں تشریف لاکر اہل امریکہ کو کیا پیغام دینا چاہتے ہیں؟ حضور نے فرمایا اچھ میں ایک مذہبی جماعت کا سربراہ اور امام ہوں تاہم میں ایک انسان ہوں اور یہ پیغام دینے آیا ہوں کہ انسان انسان میں یکجہتی انسان کوئی تفریق رزاق نہیں ہے اسلام ہی وہ مذہب ہے جو یہ تسلیم دیتا ہے کہ سب انسان خواہ وہ کسی بھی قوم یا نسل سے تعلق رکھتے ہوں برابر ہیں۔ انسان ہونے کی حیثیت سے کسی کو کسی دوسرے پر کوئی ذلت حاصل نہیں ہے آج کی تمدن اور ترقی یافتہ دنیا میں بھی انسان انسان میں تفریق برتی جاتی ہے اور سب کو یکساں درجہ کا حامل قرار نہیں دیا جاتا۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ اسلامی تعلیم کو دنیا میں لانچ کر کے جتنی سادہ سادہ قائم کی جائے اور ناروا تفریق کو یکسر مٹا دیا جائے۔

مس پیری میں نے دریافت کیا کیا آپ دنیا کی موجود حالت کو بدنی کر اس میں انقلاب لانے کے حامی ہیں؟ حضور نے فرمایا ہمیں انقلاب کے مردہ مہنوں کی رو سے کسی انقلاب کا دائمی نہیں ہوں۔ میں جس انقلاب کے حق میں ہوں وہ اخلاقی اور روحانی انقلاب ہے جسے برپا کرنے کے لئے کسی تشدد کی ضرورت نہیں۔ یہ انقلاب ہی نوح انسان کے ساتھ محبت اور پیار کے سلوک اور بے لوث خدمت کے ذریعہ برپا ہوتا ہے اس سوال کے جواب میں کہ اسلام انسانوں کے مابین جو مساوات قائم کرنا چاہتا ہے۔ اس کی نوعیت کیا ہے؟ اور دوسرے معاشرتی نظاموں کے بالمقابل اسے کیا فرقیات حاصل ہے؟ حضور نے فرمایا اسلام حقیقی مساوات کا علمبردار ہے۔ جبکہ دوسرے معاشرتی نظاموں میں مساوات پر زور دیا گیا ہے۔ لیکن اس کے باوجود عملاً مساوات کا قیام ظہور میں نہیں آیا ہے۔ اس امر کو واضح کرتے ہوئے حضور نے فرمایا۔ مثال کے طور پر کمبوڈم اپنے آپ کو مساوات انانی کا سب سے بڑا علمبردار ظاہر کرتا ہے اس نے دنیا کے سامنے یہ اصول پیش کیا ہے کہ۔ *To each according to his needs*۔ یعنی ہر انسان کو اس کی ضروریات کے مطابق ملنا چاہیے۔ اب بظاہر یہ بڑا اچھا اصول ہے۔ لیکن کمبوڈم میں (NEED) یعنی ضرورت کی تعریف نہیں کی گئی۔ تعریف نہ ہونے کی وجہ سے عملاً مساوات قائم نہ ہو سکی۔ جمعی تو وائٹ ریشیا کی ضروریات اور ایشیائی روس کی ضروریات عملاً یکساں تسلیم نہیں کی گئیں۔ دونوں

میں زمین آسمان کا فرق ہے۔ اس کے بالمقابل اسلام نے ضرورت کی اصطلاح استعمال نہیں کی بلکہ حق کا لفظ استعمال کیا ہے اور حق کا لفظ ان معنوں میں استعمال کیا ہے کہ اشتراکی نے ہر انسان کو چار قسم کی صلاحیتیں عطا کی ہیں۔ اول جسمانی صلاحیتیں، دوم ذہنی صلاحیتیں سوم اخلاقی صلاحیتیں اور چہارم روحانی صلاحیتیں۔ اسلام ہر انسان کا یہ حق تسلیم کرتا ہے کہ اسے ان چاروں قسم کی صلاحیتیں عطا کی گئی ہیں ان کی کامل نشوونما کے لئے اسے ایک موافق ماحول ہونے چاہئے۔ ان صلاحیتوں کی کامل نشوونما کے مواقع مہیا کرنا اسلام کے نزدیک *سودا کلمہ* ہے۔ وہ تمام انسانوں کی خداداد صلاحیتوں کی کامل نشوونما کے یکساں مواقع فراہم کرنے کی تعلیم دیتا ہے اور اس طرح مہیا ہوتی ہے سب کو ایک سطح پر لاکر آ کرنا ہے۔

اس پر مس پیری میں نے مزید سوال یہ کیا کہ کیا اسلام مردوں اور عورتوں کے مابین حقیقی مساوات اور ان میں حقیقی مساوات کا قائل ہے؟ حضور نے فرمایا بلکہ اخلاقی مساوات اسلام نے مردوں اور عورتوں کو یکساں سطح پر رکھا ہے۔ اس کا کہنا یہ ہے کہ جس طرح مردوں کو یہ حق حاصل ہے کہ ان کی خداداد صلاحیتوں کی کامل نشوونما کا پورا پورا انتظام ہو بلکہ اسی طرح اسلام عورتوں کے لئے بھی اس حق کو تسلیم کرتا ہے۔ یعنی یہ کہ ان کی خداداد صلاحیتوں کی نشوونما کا بھی پورا پورا انتظام ہونا ضروری ہے دونوں کی خداداد صلاحیتوں کی نشوونما کے مواقع فراہم کرنے میں اسلام کسی تفریق کا قائل نہیں ہے وہ اس لحاظ سے دونوں کے مابین مساوات کا علمبردار ہے۔ لیکن بعض جسمانی صلاحیتیں ایسی ہیں جو مردوں کو اللہ تعالیٰ نے دی ہیں اور عورتوں کو نہیں دیں اسی طرح بعض صلاحیتیں ایسی ہیں جو عورتوں کو عطا کی گئی ہیں مردوں کو نہیں دی گئیں۔ اس کی وضاحت طلب کرنے پر حضور نے فرمایا ذرا سے تدبیر سے یہ بات آسانی سے سمجھ میں آسکتی ہے کہ مثال کے طور پر مرد میں اللہ تعالیٰ نے نیچے ہٹنے کی صلاحیت نہیں رکھی۔ مساوات کا ہرگز یہ تقاضا نہیں ہے کہ اگر عورت نیچے ہٹتی ہے۔ تو اپنی باری پر مرد بھی نیچے ہٹنے میں اسلام مردوں اور عورتوں کو خدا تعالیٰ کی عطا کردہ صلاحیتوں میں مساوات کا نہیں بلکہ اپنے اپنے دائرے میں دونوں کی خداداد صلاحیتوں کی کامل نشوونما میں مساوات کا قائل ہے اور یہی مساوات ہے جو فطرت پر انسان کے مابین مطابقت ہے

مس پیری میں کا آخری سوال یہ تھا کہ کیا یا لیاہ مجھ کی بلیک مسلمز تحریک اور اہدیہ تحریک میں کوئی قدر مشترک ہے؟ حضور نے فرمایا قدر مشترک یہ ہے کہ بلیک مسلمز اور اہدیہ مسلمانوں میں یکجہتی انسان کوئی فرق نہیں۔ دونوں انسان ہیں دونوں میں فرق یہ ہے کہ اہدیہ تشدد کے سرے سے قائل نہیں وہ تشدد کے قریب کھینکے بغیر محبت دینا اور بے لوث خدمت کے ذریعہ اسلام کے لئے دوسروں کے دل جیتنے کے قائل ہیں اور ہمارا یہ ایمان ہے اور اس ایمان کی بنیاد خدائی وعدوں پر ہے کہ ایک دن آئے گا جب ہم محبت سے پیار سے اور بے لوث خدمت سے تمام بنی نوح انسان کے دل جیتنے میں کامیاب ہو جائیں گے۔ اور تمام انسان وہ زندگی گزارنے لگیں گے جو میں بنیاد خدائی کے مطابق ہے اور جو اسلام پر عمل پیرا ہونے سے عیسائی ہے۔

۲۸ جولائی بروز بدھ

اعلیٰ مشن ہاؤس میں لجنہ دار اللہ واشنگٹن ڈی سی کی طرف سے حضرت سیدہ بیگم صاحبہ مدظلہا کے اعزاز میں استقبالیہ دعوت کا انتظام کیا گیا۔ آپ کی خدمت میں لجنہ کی طرف سے سپانسر شپ پیش کیا گیا جس کے جواب میں حضرت بیگم صاحبہ نے اہدیہ ستروں کی ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی۔ اس موقع پر چونکہ واشنگٹن کے علاوہ بالٹی مور اور یورک کی جماعتوں سے بھی دعوتیں تشریف لائی ہوئی تھیں اور ان کے ساتھ ان کے مرد بھی تھے۔ حضور چونکہ اس دعوت میں شریک نہیں ہونے تھے۔ لہذا فرمایا کہ باہر کی جماعتوں سے آئے ہوئے سب اعجاب کو اپنی جائے رائلش پر ملاقات کا شرف بخشیں گے۔ چنانچہ فاکر ان سب کو سب کے حضور کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اور سب مردوں کی علیحدہ علیحدہ حضور سے ملاقات ہوئی جو سب کے لئے ازدیاد ایمان اور خوشی اور مسرت کا باعث ہوئی۔

۲۹ جولائی بروز جمعرات

مقام صاحبزادہ مرزا مظفر احمد صاحب نے حضور کے اعزاز میں درلڈنگ میں ایک دعوت کا انتظام فرمایا۔ جس میں بنک کے ڈائریکٹر اور دیگر اعلیٰ عہدیداران نے شرکت کی اور حضور نے ان سے باہمی دلچسپی کے امور پر گفتگو کے علاوہ اسلام کے محاسن اور خوبوں سے بھی انہیں آگاہ کیا۔

۳۰ جولائی بروز جمعرات

۲۸ جولائی کا دن اس لحاظ سے اہم تھا کہ مسجد فضلی امریکہ میں پہلی بار امریکن ایروڈ کو اپنے پیارے امام حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی اقتدار میں جمعہ پڑھنے کا مشرف مہمل ہوا تھا۔ چنانچہ واشنگٹن کے علاوہ بہت سی اور جماعتوں سے بھی دعوت تشریف لے آئے۔ بالٹی مور یورک۔ ہارس برگ۔ نیویارک۔ سوا کی ٹاؤن ہاؤس۔ نیٹک وغیرہ سے ان میں مندرجہ بھی خاصی مقدار میں تھیں۔ جن کے لئے ٹاؤن اسپیکر کے ذریعہ اوپر کی منزل میں خلیفہ نے کا انتظام تھا۔ ایک عیسائی یادری ریورنڈ تھامس پٹن جو واشنگٹن ایریا کے تریبا پانچ سو پتہ چوں کے سربراہ رہ چکے ہیں۔ اور ایک وقت میں کونسل آف بریجز کے ایگزیکٹو ڈائریکٹر تھے حضور کی ملاقات کے لئے حضور کی تشریف آوری سے قبل ہی مسجد میں موجود تھے۔ چنانچہ مشن میں داخل ہوتے ہی ان سے حضور کا تعارف کرایا گیا اور انہوں نے حضور کو خوش آمدید کہتے ہوئے مسرت کا اظہار کیا کہ حضور سے انہیں ملاقات کرنے کا موقع میسر آیا۔ حضور کچھ دیر ان سے گفتگو فرماتے رہے پھر مسجد کے اندر تشریف لے گئے۔

خلیفہ جمعہ میں حضور نے اپنے خدائوں کی بعض صفات کا ذکر کیا اور بعد اس امر کو واضح فرمایا کہ ہم کسی انسان کے دشمن نہیں ہم۔ صی خدائے کے خادم ہیں اسی طرح انسانوں کے بھی خادم ہیں۔ اور دنیا میں امن و امان کے قیام کے متمنی ہیں پھر حضور نے بعض دعاؤں پڑھ کر خلیفہ ختم فرمایا۔ نماز جمعہ دھڑکے بعد حضور ایک کمرہ میں تشریف فرما ہوئے اور سب اعجاب و شرف کو فرودا فرودا شرف ملاقات بخشا۔ یہ سلسلہ قریباً چار بجے تک جاری رہا اور دوست اپنے محبوب امام سے مل کر خوشی سے پورے ہیں سماتے تھے۔ اس وقت مشن ہاؤس میں خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی موجودگی اور شہادتان دیدار کا اجتماع ایک وجہ کی کیفیت پیدا کر رہا تھا۔

۳۱ جولائی بروز جمعرات

بروز جمعہ حضور۔ حضرت سیدہ بیگم صاحبہ اور اراکین قافلہ محترم مرزا مظفر احمد صاحب اور دیگر افراد خاندان کے ہمراہ واشنگٹن سے تریبا ایک سو میل دور سیرکو تشریف لے گئے اور رات قریباً دس بجے واپس تشریف لائے۔

یکم اگست بروز الار

آج حضور نے واشنگٹن سے ڈیڑھ گھنٹہ ہونا تھا۔ لہذا ۱۲ بجے حضور سے قافلہ واشنگٹن

کے پیشانیوں اور ہاتھوں پر چھینچے اور ٹھیک ایک بجے یونائیٹڈ انٹرنیشنل کے جہاز کے ذریعہ روانہ ہو کر دو بجے بارہ منٹ پر ڈین کے ہوائی اڈہ پر اترے اس سفر میں خاکسار اور برادر رشید احمد صاحب نیشنل امیر کو بھی حضور کے ہم سفر ہونے کا شرف حاصل ہوا۔ ہوائی منتظر رہا اور جماعت کو میاں محمد ابراہیم صاحب سب سے پہلے میڈریٹ اور برادر خضر احمد صاحب امیر جماعت ڈین کی افتاد میں حضور کے استقبال کے لئے محو انتظار رہے۔ شکرگو۔ والی گن سلاواکی۔ ڈیٹرائٹ۔ سٹریم وڈ۔ سینٹ بلاس سنسائی۔ زرنز۔ پیس برگ اور رائے وغیرہ جماعتوں سے قریب چار ہند کی تعداد میں مردوں نے دہاں جمع تھے۔

حضور کے جہاز سے باہر آتے ہی ڈین کے میز کی طرف سے سٹی کشن نے حضور کی خدمت میں شہر کی چابی پیش کی۔ حضور نے شکریہ ادا فرمایا اور پھر اجاب جماعت میں تشریف لے آئے جو سب قطاروں میں کھڑے تھے۔ حضور کو دیکھتے ہی فقائی متعجب لہو لہائے تکبیر سے گونج اٹھی اسلام زندہ بار اہمیت زندہ باد۔ حضرت خلیفۃ المسیح زندہ باد اور انصلا و تسفلا و سرحبیا کے الفاظ سے دہانہ انداز میں دستوں نے حضور کا استقبال کیا۔ حضور نے انہیں شرف صحابہ نے مستورات سے صحابہ نما بنا۔ پھر دہاں سے قافلہ ڈین کے مشہور ہوئی

بلٹور ٹاور BILTMORE TOWER پہنچا۔ جہاں حضور اور قافلہ کے قیام کا انتظام تھا۔ دہاں دپیر کے کھانے اور کچھ عرصہ آرام کے بعد حضور پانچ بجے مسجد احمد ڈین تشریف لے گئے اور نماز ظہر و عصر پڑھائی نماز کے بعد حضور نے ڈین سے باہر آنے والے اجاب کو شرف ملاقات بخشا۔ اسی شام جماعت احمدیہ ڈین کی طرف سے سٹی ہال میں حضور اور حضرت سیدہ بیگم صاحبہ کے اعزاز میں وسیع پیمانہ پر استقبالی دعوت کا انتظام تھا۔ چنانچہ مسجد سے صبح جلد اجاب کے حضور سٹی ہال تشریف لے گئے۔ اجاب جماعت کو دیکھ کر جن میں اکثریت احمدی امریکوں کی تھی حضور کا چہرہ خوشی سے ٹھٹھا رہا تھا۔ اور شہما تازہ دید بھی خوشی سے بھولے ہنس سجاتے تھے کہ ان کا پیارا اور محبوب امام ان میں موجود تھا۔ اور اپنے نورانی چہرہ اور عرفانی دلکشتی سے ہر گفتگو سے ان کے دلوں کو گرا رہتا تھا۔ کیا ہی عجیب روحانی نظارہ تھا۔ کہ شیخ احمدیت کے ہمدانے خلیفۃ المسیح ہر نیکو اور پارسہ ہیں۔ حضور نے سب دستوں کے ساتھ مل کر کھانا تناول فرمایا۔ اور پورے

دست مبارک سے سب کو پلیٹوں میں کھانا ڈال کر بھجوا دیا۔ حضرت سیدہ بیگم صاحبہ نے مستورات میں ایک ایک کمرہ میں استقبالی دعوت میں شرکت کی

۲۱ جنوری ۱۹۳۵ء بروز جمعرات

اسی ہرل کے ایک کمرہ میں پریس کانفرنس کا انتظام تھا۔ ایک اخبار کی نمائندہ عورت تو صبح نو بجے ہی پہنچ گئی۔ چنانچہ حضور نے اپنے اپنے ڈرائیونگ روم میں ہی انٹرویو دیا۔ اور اسلام کی خوبیوں اور مسکن سے اسے آگاہ کیا اس کے بعد نو بجے حضور پریس کانفرنس کے کمرہ میں تشریف لے گئے جہاں ٹیلی ویژن ریڈیو اور اخبارات کے بعض نمائندگان حاضر تھے انہوں نے حضور سے مختلف سوالات کئے جن کے جوابات حضور نے اسٹامپی لفظ نگاہ سے دیئے اور فرمایا اب وقت قریب ہے کہ جب اس ملک کے رنگ اسلام کی طرف توجہ کریں گے۔ اور ہم ان کے دلی محبت اور پیار سے محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے جیتیں گے ان الفاظ کا نمائندگان پر بہت اچھا اثر ہوا چنانچہ رات کو جب ٹیلی ویژن پر حضور کی اس پریس کانفرنس کا نظارہ دکھایا گیا تو ان الفاظ کو خاص طور پر بیان کیا گیا کہ

"We will win the hearts of people with love and affection"

کہ ہم لوگوں کے دلوں کو اسلام کے لئے محبت اور پیار سے جیتیں گے۔

اسی شام ہوئی کے ٹینگ روم میں حضور کے اعزاز میں ایک اور استقبالی دعوت کا انتظام تھا۔ جس میں اکابر جماعت، معززین شہر، انصاری حکومت اور یونیورسٹیوں کے پروفیسرز مدعو تھے۔ حضور کا قیام مہاؤں سے تعارف کرایا گیا اور حضور نے فردا فردا ہر ایک سے صحابہ رنگ میں گفتگو فرمائی۔ بعض پر تو حضور کی گفتگو کا اتنا اثر تھا کہ جب تک حضور رہتے رہے وہ ہر نیچے کے نیچے رہے اور ایک لفظ تک بھی نہ بول سکے۔ ایک شخص نے تو بولیں کہا کہ جو شخص اس بزرگ سے محبت نہیں کرتا وہ ایک لفظی شخص ہے حضرت سیدہ بیگم صاحبہ مستورات میں تشریف لے گئیں جہاں ان کے لئے الگ انتظام تھا۔ حضور بھی مردوں کی طرف سے مستورات میں تشریف لے گئے دہاں ایک اخبار کی نمائندہ عورت نے حضور کا انٹرویو کیا اور فرمایا

۲۱ جنوری ۱۹۳۵ء بروز منگل

صبح کے وقت برادر مظفر احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ ڈین اپنے آفس کے لیبز میں سیٹے اور غیر از جماعت مردوں اور عورتوں کو حضور کی ملاقات کے لئے لائے حضور نے قریباً ایک گھنٹہ تک ان سے گفتگو فرمائی ان کے سوالات کے جوابات دئے اور اسلام کے مسکن اور خوبیوں سے انہیں آگاہ کیا۔ جس کے لئے وہ بہت ہی شکر گزار ہوئے چنانچہ حضور سے سیدہ بیگم صاحبہ نے حضور کی نظروں میں آجائے اور بعد میں جماعت احمدیہ ڈین کے اجاب کو شرف ملاقات بخشا اور ہر ایک سے فردا فردا ملاقات دریافت فرمائے۔

۷ بجے شام ہوئی کے ایک ہال میں جماعت کی طرف سے حضور کے اعزاز میں ایک عشاء کا انتظام تھا جس میں ڈین شہر کے میزبان کی یومی ہرکاری انصاری اور دیگر معززین شہر مدعو تھے۔

میر نے حضور کو خوش آمدید کہا۔ اور ہوائی اڈہ پر خود حاضر ہونے پر اظہار انصاری کیا۔ حضور نے دوبارہ شہر کی چابی پیش کرنے پر شکریہ ادا کیا۔ اور اس کے علاوہ دیر تک ان سے باہمی پرسی کے امور پر گفتگو فرماتے رہے۔ اسی طرح باقی حاضرین نے بھی فردا فردا گفتگو فرمائی اور صاحب رنگ میں انہیں اسلام اور احمدیت کا بیفام پہنچایا۔

۲۱ جنوری ۱۹۳۵ء بروز جمعرات

آج ڈین سے نیویارک کی طرف روانگی تھی۔ چنانچہ حضور اور اراکین قافلہ پراہ بجے ہوائی اڈہ پر پہنچ گئے جماعت کے اجاب بھی کثیر تعداد میں پیارے امام کو الوداع کہنے کے لئے ہوائی منتظر موجود تھے۔ پراہ بجے حضور کے جہاز نے ڈین سے پرواز کیا۔ اور ٹھیک بارہ بج کر مینا لیس منٹ پر نیویارک کے ہوائی اڈہ لیکوڈیا۔

(Zion Square) پر پہنچا۔ اس سفر میں ڈین سے مگرمیاں محمد ابراہیم صاحب اور برادر مظفر احمد صاحب کو بھی حضور کے ساتھ سفر کی سعادت نصیب ہوئی نیویارک ہوائی اڈہ پر حکوم مودی سوداگر صاحب چھٹی بلدیہ نیویارک کی قیادت میں اجاب جماعت حضور کے استقبال کے لئے سحر انتظار تھے۔ دہاں باسٹن۔ نیویارک۔ فلاڈیلا ٹینک۔ رٹنن۔ یورک۔ واشنگٹن وغیرہ کی جماعتوں سے اجاب تشریف لائے تھے۔ جن کی تعداد قریباً سارے تین صد تھی۔ حضور جب اجاب جماعت

میں تشریف لائے تو غرہ تکبیر اٹھ کر۔ اسلام زندہ باد۔ احمدیت زندہ باد۔ حضرت خلیفۃ المسیح زندہ باد سے ہوائی منتظر گونج اٹھا۔ اور اھلا و سھلا و سرحبیا کے الفاظ سے اجاب نے اپنے پیارے نام کا دہانہ انداز میں استقبال کیا۔ حضور نے سب سے صحابہ فرمایا اور حضرت سیدہ بیگم صاحبہ نے مستورات کو صحابہ کا شرف بخشا۔ ہوائی اڈہ سے حضور کا قافلہ نیویارک کے مشہور ہوئی ڈالڈرف اسٹوریا (WALDORE ASTORIA) پہنچا جہاں حضور اور قافلہ کے قیام کا انتظام تھا۔ یہ ہوئی نیویارک کے علاقہ منٹن (MANTON) کے عین وسط میں واقع ہے جو بلوڈ بالہ عمارتوں سے گھرا ہوا ہے۔ حضور دہاں دپیر کے کھانے اور کچھ عرصہ آرام کے بعد پراہ بجے مسجد احمدیہ نیویارک کے لئے روانہ ہوئے۔

اجاب جماعت پہلے سے دہاں آگئے تھے اپنا حضور نے نماز ظہر و عصر پڑھائی اور بعد میں سب حاضرین کو شرف ملاقات بخشا حضور نے سیدہ بیگم صاحبہ نے اپنی منزل میں مستورات میں نماز ادا فرمائی۔ اور انہیں ملاقات اور مصافحہ سے نوازا۔

کچھ دیر دہاں قیام کے بعد حضور نے کار میں ہی شہر کے بعض علاقوں کی سیر کی حضور کی کار کو چلانے کی سعادت مگرم ڈاکٹر ماجد علی صاحب کو حاصل ہوئی شام کے وقت حضور اور قافلہ کے افراد نیویارک میں سب سے بلند عمارت ورلڈ ٹریڈ سنٹر (World Trade Center) کی ایک سو ساتویں منزل پر تشریف لے گئے دہاں ریسٹورنٹ میں کھانا تناول فرمایا جو حکوم ڈاکٹر احسان خضر صاحب کی طرف سے ہیں۔ رات دس بجے واپس تشریف لائے

۲۱ جنوری ۱۹۳۵ء بروز جمعرات

ہرل کے ایک کمرہ میں پریس کانفرنس کا انتظام تھا۔ چنانچہ دس بجے ٹیلی ویژن اخبارات اور نیوز ایجنسیوں کے نمائندگان پہنچ گئے۔ حضور نے قریباً ایک گھنٹہ تک ان کے سوالات کے جوابات دیئے۔ حضور نے نہایت ہی احسن پیرایہ میں انسانی فردیت کے بارہ میں اسلام اور کیمونزم کے نظریات کا موازنہ کیا اور اسلام نے جو بنیادی حقوق ان کے بیان کئے ہیں ان کو تفصیلاً بیان فرمایا حضور نے کیمونزم کے بیان کردہ لفظ NEED (مستورات) اسلام کے بیان کردہ لفظ RIGHTS (حقوق) کا موازنہ کیا اور فرمایا کہ کیمونزم ہر انسانی کی فردیت کی حد نہیں مقرر کر سکتی نہ کہ کے لیکن

اسلام نے لفظ رائے علم پر بیان فرما کر ہر انسان کے حقوق کی تعیین فرمادی ہے اور دراصل یہی وہ تعین ہے جس پر عمل کر کے ہم اپنی جملہ اقتصادی اور معاشرتی مشکلات کا حل تلاش کر سکتے ہیں۔

پھر حضور نے مرد و عورت کے مادی حقوق کا تذکرہ بھی فرمایا ہے کہ کس طرح اسلام نے دونوں جنسوں کو اپنے اپنے دائرہ عمل میں اپنی جسمانی ذمہ داری، اخلاقی اور روحانی استعدادوں کو اجاگر کرنے اور انہیں پایہ تکمیل تک پہنچانے کی آزادی دی ہے۔ اور مرد و عورت کی ان چاروں استعدادوں کے تکمیل تک پہنچانے کے سامان بھی ہیبت فرماتے ہیں اور یہی مرد و عورت میں حقیقی مساوات ہے۔ بہر حال یہ نہایت ہی دلچسپ معلومات اخرا اور حقائق دماغی سے پُر گفتگو قرینہ اور گہنہ تک جاری رہی اور ہر ایک نے اپنے اپنے ظرف کے مطابق حضور کے ارشادات سے استفادہ کیا۔

اخباری نمائندگان میں بعض غیر تیس سنی مسلم گروپ کی بھی تیس دنہ نو اس قدر متاثر ہوئیں کہ پریس کانفرنس کے بعد بھی حضور سے بعض سوالات دریافت کرتے رہیں اور کافی دیر تک وہاں اس انتظار میں رہیں کہ حضور کے پیچھے نماز پڑھنے کے بعد جائیں گی۔ ہوٹل میں چونکہ نماز باجماعت کا انتظام نہیں ہو سکتا تھا۔ لہذا وہ اگلے روز کنونشن میں آئیں اور نماز جمعہ انہوں نے حضور کے پیچھے ادا کی۔

اسی شام ہوٹل کے ایک کمرہ میں حضور کے اعزاز میں یونیورسٹی جماعت کی طرف سے وسیع پیمانہ پر استقبالی دعوت کا انتظام کیا گیا تھا۔ جس میں یو۔ این۔ اے۔ میں مختلف ممالک کے نمائندگان، معززین شہر، اکابرین جماعت اور اضران حکومت نے شرکت کی حضور کا تعارف فرداً فرداً ہر مہمان سے کرایا گیا۔ حضور ہر ایک سے مناسب حال گفتگو فرماتے اور وہ نہایت ہی ادب و احترام سے گفتگو سنتے رہے۔ یہ تقریب دو گھنٹہ تک جاری رہی۔ جس کے بعد بعض اجتماعی تصاویر لی گئیں۔

بدر گھنٹہ ہفت روزہ جمعہ

پندرہ اگست بروز جمعہ المبارک، کو جمعیت احمدیہ امریکہ دکنینڈا کی سالانہ کنونشن سٹی جس کا انتظام یونیورسٹی سے قریباً چالیس میل دور نیو جرسی (New Jersey) ریاست میں میڈیسن کاؤنٹی کی ڈیو یونیورسٹی (DREW UNIVERSITY) میں کیا گیا تھا۔ پانچویں قریباً ۱۱ بجے حضور

اور اراکین تاملہ کاروں کے ذریعہ ہوٹل سے روانہ ہوئے اور پانچویں نیو جرسی پہنچے اجازت جماعت پہلے سے قطاروں میں پیارے آقا کے استقبال کے لئے کھڑے تھے حضور نے کار سے اتر کر سب کو شرفِ معالیم بخشا۔ اور پھر اس کو اتر میں تشریف لے گئے جہاں حضور کے قیام کا انتظام تھا۔

دوپہر کے کھانے اور تیاری کے بعد حضور جمعہ کی نماز کے لئے تشریف لائے اور پانچویں خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا جس میں احباب جماعت کو ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی اور محفوض ذمہ داریوں سے نوازا نماز جمعہ کے بعد حضور واپس جتے قیام پر تشریف لے گئے۔ اس عرصہ میں کنونشن کے افتتاحی اجلاس کی تیاری ہوئی رہی۔ حضور پانچ بجے افتتاحی اجلاس کے لئے تشریف لائے اس موقع پر سٹی پیبل میڈیسن کو نئی کے میئر روجر درن (ROGER VERNONE) نے حضور کو

اپنی کونٹی میں خوش آمدید کہا اور پھر آپ کی خدمت میں ایک کتاب اور پھولوں کا تحفہ پیش کیا حضور نے اسے قرآن کریم کا تحفہ پیش فرمایا۔ جسے انہوں نے نہایت ادب و احترام سے قبول کیا۔ حضور نے مختصر الفاظ میں میئر کے جذبات اور تحفہ کا شکریہ ادا فرمایا۔ اس کے بعد اجلاس کی کاروائی شروع ہوئی تبادلت کے بعد محترم برادر رشید احمد صاحب امریکن نیشنل امیر جماعت احمدیہ شمالی امریکہ نے حضور کی خدمت میں سپاسنامہ پیش کیا اور حضور کی امریکہ تشریف آوری پر قلبی جذبات کا اظہار کرتے ہوئے خلافت احمدیہ کی اہمیت اور اس کے ساتھ ہمیشہ وابستہ رہنے کے عہد کو دہرایا اس کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے افتتاحی خطاب فرمایا۔ جس میں سب سے پہلے حضرت مہدی علیہ السلام کے بلند بالا مقام کی وضاحت فرمائی اور بتایا کہ امت مہدیہ میں سے صرف ایک ہی شخص ایسا تھا۔ جس کو رسول پاک محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنا سلام پہنچانے کا ارشاد فرمایا وہ ہمدی علیہ السلام ہیں جن کو جماعت احمدیہ کو قبول کرنے اور ان کے سپاہیوں میں مشاغل ہونے کی سعادت نصیب ہوئی ہے۔ اس کے بعد حضور نے بعض محفوض ذمہ داریوں پر عین اور ذمہ داری کے بعد واپس تشریف لے گئے بقیہ اجلاس کی کاروائی زیر ہدایت برادر رشید احمد صاحب نیشنل امیر جاری رہی جس میں برادر محمد صادق صاحب امیر جماعت ٹینک نے حاضرین کو خوش آمدید کہا۔ حکم برادر

عابد حنیف صاحب امیر جماعت، بیٹن نے امریکہ کا دورہ صلاحتہ جشن آزادی اور اسلام کے موضوع پر اور کوم میاں محمد ابرہیم صاحب نے جماعت احمدیہ کے خصوصی عقائد پر حاضرین سے خطاب کیا اس طرح کنونشن کا پہلا اجلاس اختتام پذیر ہوا۔

شام کو نو بجے حضور نے نماز مغرب اور عشاء پڑھائی

۱۷ اگست بروز جمعہ

کنونشن کا دوسرا دن تھا۔ اس روز صبح کا اجلاس مردوں اور ستروں کا الگ الگ منعقد ہوا۔ مردوں کا اجلاس فاکر کی زیر ہدایت صبح نو بجے شروع ہوا تبادلت و نظم کے بعد حکم مسود احمد صاحب جملی نے برکاتِ خلافت پر حاضرین سے خطاب کیا۔ پھر حکم بشیر احمد صاحب رفیق امام مسجد لندن جو حضور کے ساتھ بغل پرائیویٹ سیکرٹری تشریف لائے ہوئے تھے۔ برطانیہ میں اسلام کے موضوع پر اپنے خیالات کا اظہار کیا بعد ازاں ڈاکٹر ماجد علی صاحب نے سائنس اور مذہب کے موضوع پر حکم ڈاکٹر فیصل احمد صاحب ناصر نے اسلامی سوسائٹی کس طرح قائم ہو سکتی ہے اور برادر مظفر احمد صاحب امیر جماعت ڈین نے "اسلام ایک عالمگیر مذہب ہے" کے موضوع پر اپنے اپنے خیالات کا اظہار کیا۔ ستروں کے اجلاس میں حضرت سیدہ بیگم صاحبہ نے خطاب تشریف لے گئیں اور انہیں اپنے خطاب سے نوازا۔

نماز ظہر عصر کے بعد دوسرا اجلاس شروع ہوا جس میں حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اپنے اختتامی خطاب سے حاضرین کو نوازا۔ حضور نے اپنے خطاب میں آئندہ نسل کی تعلیم و تربیت کی طرف جماعت کو فائل طور پر توجہ دلائی اور اس غرض کے لئے امریکہ کی پندرہ ریاستوں میں زمین خرید کر تعلیمی اور تربیتی مراکز قائم کرنے کا ارشاد فرمایا۔ نیز فرمایا کہ اس وقت اہل دنیا خدا تعالیٰ سے منہ موڑ کر تباہی کی طرف جا رہے ہیں یہ ہمارا کام ہے کہ انہیں اس تباہی سے بچایا جائے اور انہیں زندہ خدا سے تعلق پیدا کر کے اپنے لئے اس تباہی سے بچنے کے سامان پیدا کر کے ان کی تھریک کر جائے۔ یہ وقتا فوقتاً دعاؤں سے بھر خطاب قریباً ڈیڑھ گھنٹہ تک جاری رہا جس کے بعد حضور نے دعا فرما کر کنونشن کے اختتام کا اعلان فرمایا۔

اس روز حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے دوپہر اور شام کا کھانا اپنے خدام کے ساتھ ہال میں تناول فرمایا۔ یہ ایک عجیب نظارہ تھا جب کہ خدام اپنے آقا کو سامنے پا کر ایک روحانی سرور حاصل کر رہے تھے جسمانی غذا کے ساتھ ساتھ انہیں روحانی غذا بھی نصیب ہو رہی تھی۔ اور ہر ایک کی خواہش تھی کہ اپنے پیارے امام کے زیادہ سے زیادہ قریب ہو کر آپ کے ارشادات سے مستفید ہو حضرت سیدہ بیگم صاحبہ نے دونوں وقت کا کھانا ستروں میں کھایا جن کے لئے ہال میں پردہ کا انتظام تھا۔

سالانہ کنونشن اور یونیورسٹی پریس کانفرنس کی خبر کو یونیورسٹی نیو جرسی کے قریباً آٹھ اخبارات نے نمایاں طور پر شائع کیا جن میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی تصویر کو بھی شائع کیا گیا۔

۱۸ اگست بروز اتوار

آج صبح نو بجے جمعیت احمدیہ امریکہ کے امریکن ڈیپارٹمنٹ کنونشن کے مقام پر ہی زیر ہدایت حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز منعقد ہوئی ایک دن کی بقیہ تجاویز پر غور و خوض کیا گیا اور حضور نے ہر تجویز کے بارہ میں امراد کی آراء لیئیں۔ اور کچھ مناسب فیصلہ جات فرمائے۔ اور ان امور کی نگرانی اور رپورٹ کے لئے بعض مزید کمیٹیاں بنائی گئیں۔

دوپہر کا کھانا کھانے کے بعد حضور اور اراکین تاملہ کینڈا جانے کے لئے ہوئی اڈہ کی طرف روانہ ہوئے۔ راستہ میں جناب ماجد علی صاحب نے حضور کو ٹینک مشن ہاؤس کی عمارت دکھائی اور وہاں حضور نے دعا فرمائی۔ پھر چار بجے کے قریب ہوئی اڈہ پر پہنچ گئے۔ یونیورسٹی ہاؤس پر ہر ایک کے احباب اپنے پیارے امام کو الوداع کہنے کے لئے خاصی تعداد میں ہوئی مستقر پر موجود تھے۔ حضور کا جہاز قریباً پانچ بجے روانہ ہوا۔

درخواست دکھاؤ۔ میرے والد رشید

خان صدر جماعت احمدیہ عادل آباد ۲۵ ستمبر سے دو اذہان میں شریک ہیں دعا کا خارج ہو گیا ہے۔ ہونٹ ٹیرے اور آنکھیں پھر گئی ہیں دوتا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان کو کامل شفقا عطا فرمائے۔ اور خاک رہی۔ ستمبر سے اپنی سست سستی میں۔ دوست دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ کائن شفا عطا فرمائے امین خاک رہے

ظہیر احمد خان حیدرآباد

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام کا پہلا کامیاب دورہ کینیڈا

بھیجا صحفہ ۷

اس میں Revolving Restaurant بہت دلچسپی کا حامل ہے وہ گھنٹہ کی اس مدت کے بعد حضور لجنہ امارت کے جلسہ گاہ کی طرف تشریف لے گئے۔

لجنہ امارت اللہ کا اجلاس

حضرت سیدہ بیگم صاحبہ مدظلہا کے اعزاز میں لجنہ امارت اللہ ٹور ٹو نے ایک اجلاس اور دعوتِ طعام کا انتظام کیا ہوا تھا۔ بہت سی بہنوں نے قلتِ وقت کے باوجود اجتماعی کھانے کا انتظام کیا۔ لجنہ امارت اللہ کی مدعاہرہ کے انتظام کے مطابق یہ اجلاس نہایت کامیاب رہا۔

حضور جب حضرت بیگم صاحبہ کے ہمراہ مقام جلسہ گاہ پہنچے تو آپ چند لمحوں کے لئے اندر تشریف لے گئے اور واپس آئے حضرت بیگم صاحبہ اپنی بہنوں کے درمیان دو گھنٹہ تک رہیں ناہرات الامریہ ٹور ٹو کے بچیوں نے سفید لباس اور سرخ دھینچے لہے ہوئے تھے۔ چنانچہ ناہرات نے گردپ میں مشہور نغمہ قرآن سے اچھا قرآن پڑھا ہے پیارا حضرت بیگم صاحبہ کو سنائی جس کو آپ نے بہت پسند فرمایا اللہ تعالیٰ سیکرٹری ناہرات کی ان کوششوں میں برکت فرمائے

معززین شہر کی دعوتِ عام

آج شام بہت اہمیت کی حامل تھی۔ اور اس کو کامیاب بنانے کے لئے بہت کوشش کی گئی تھی۔ پارلیمنٹ کے ممبران کو دعوت۔ نائٹ۔ وزیروں کو۔ وزیر اعلیٰ کو۔ نیز وزیر اعظم کینیڈا کو دعوت۔ نائے ارسال کئے گئے تھے۔ چنانچہ شہر کی مشہور شخصیتوں۔ سٹی ہال کے کئی ایک *Astley men* ممبر پارلیمنٹ اس دعوت میں شرکت کیلئے آئے۔

کھانے کا وقت سات بجے تھا۔ کینیڈین مہمانوں کے علاوہ امیری اجباب تمام کے تمام مدعو تھے جو وقت مقررہ پہنچے ہال میں پہنچ چکے تھے ہال کے اندر کھانے کے میز ایک عظیم ہول میں نہایت خوبصورتی سے ڈسٹنر انداز کے لگے ہوئے تھے۔ حضور تشریف لائے تو آپ نے ہال کے اندر جا کر ایک جگہ کھڑے ہو کر تمام کینیڈین مہمانوں سے معانجہ فرمایا۔ پھر امیری وزیر احمدی پاکستانی اجبابہ کو بھی

معانجہ کا شرف بخشا۔ اس کے بعد حضور نے کھانا تناول فرمایا اس دوران تاں مہمان بھی کھانے میں مصروف رہے کھانے کے بعد حضور نے تمام کینیڈین مہمانوں کے پاس جا کر ان سے گفتگو فرمائی۔ ایک برسن فیملی کو مبارک احمد قاضی صاحب نے حضور سے تعارف فرمایا تو حضور نے برسن برسن میں کہا۔

ICH KANN EIN BISS
CHIN DEUTSCH SRECHEN

میں بھی تھوڑی سی برسن بول
لیتا ہوں

تو برسن فیملی دیر تک ان الفاظ سے محفوظ ہوتی رہی۔ نیز آپ نے انگریزی میں فرمایا جب میں *Oxford* میں طالب علم تھا تو مجھے مشرکے دور میں برسن قوم کو دیکھنے کا موقع ملا تھا۔

اس موقع پر کینیڈا کے مضبوط چرچ
*United Church of
Canada*

کے ایک بڑے پادری بھی تشریف لائے ہوتے تھے وہ بھی حضور سے ملاقات کر کے بہت خوش ہوئے اس کا اظہار وہ تحریراً بھی کر چکے ہیں

گیارہ اگست بروز بدھ

آج کا دن حضور کا کینیڈا میں آخری روز تھا۔ ہر دو گرام میں نیا گرا فال دہائیکے رات عجائبات میں سے ایک عجوبہ

(*One of the 7 wonder
of the world*)

کی سیر کے علاوہ خدام الامریہ ٹور ٹو کی طرف سے پکنک کا انتظام تھا۔

نیا گرا فال ٹور ٹو سے ۹۰ میل کے فاصلہ پر ہے صبح کے وقت حضور غازیہ سفر ہو گئے سب سے پہلے آپ نے نیا گرا ٹمپن میں مکوت اڈناریو کی طرف سے مقرر کردہ دعوت اور انتظام کے مطابق قافلہ کے ہمراہ

Wellwood Canal کا علاقہ دیکھا حضور کے استقبالیوں کے لئے حکومت اڈناریو کی طرف سے انتظام موجود تھے اس کے بعد حضور نیا گرا فال دیکھنے تشریف لائے گئے پہلے حضور نے نیا گرا فال اور پھر سے ملاحظہ فرمایا۔ پھر *The Falls* کے اندر سے جا کر قریب سے آبیاد کو دیکھا۔

خدام الامریہ ٹور ٹو کی طرف سے ان کے قائد صاحبہ محمد زکریا یادگ کی قیادت میں پکنک

کا انتظام زور دیا پر تھا۔ ۱۰۰ میل دور شہر سے جا کے ۱۵۰ افراد کے کھانے کا انتظام کرنا بڑا کام ہے اس ضمن میں نصیر خان۔ محمد ایاس خان اور حذقیل دمنور احمد نے بڑی محنت و جستجو سے کام کیا فجر اہم اللہ

دوستوں کے کھانے کے لئے کباب اور بیکن کا *Bar-B-Q* پر پکانے کا انتظام تھا۔ یہاں امریکہ میں *Bar-B-Q* ایک لوہے کا *Hammer* ہوتا ہے اس کے اوپر کوئلے جلا کر جالی رکھی جاتی ہے تو معالجہ ملا ہوا قیمہ کے کباب فوراً کثیر تعداد میں تیار ہوجاتے ہیں چنانچہ پکنک کے جائے تمام *Bar-B-Q*

Tom Park میں دوست کثیر تعداد میں پہنچ چکے تھے۔ خدام الامریہ کے فوجیوں نے جلد جلد *Bar-B-Q* گرم کر کے کباب بنانے شروع کر دیے۔ چنانچہ ایک بجے کے لگ بھگ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ تشریف لائے تو اسی طریقے سے بنے ہوئے کباب اور

Chicken legs حضور ایدہ اللہ تعالیٰ تناول کے لئے پیش کی گئیں جو حضور نے ایک درخت کے نیچے *Bench* پر بیٹھ کر سکون سے تناول فرمایا۔ اس دوران پر دست بھی اس لذیذ طریق کے کھانے میں شریک ہو گئے۔

لجنہ امارت اللہ کے لئے کچھ فاصلہ پر درختوں کے ادھر انتظام تھا۔ جہاں بہنیں حضرت بیگم صاحبہ کی سعادت میں پاکستان سے اس قدر دور اس پکنک میں کھانے سے محفوظ ہو رہی تھیں۔ لجنہ امارت اللہ کی تمام بہنوں نے کھانے کا بہت اچھا انتظام کیا۔ نیز اس کی تیاری میں خدام کا ہاتھ بٹایا۔ فجر اہم اللہ جوں جوں دست کھانے سے خارج ہوتے جاتے تو توں وہ حضور کے ساتھ آگے درخت کے نیچے بیٹھ جاتے اور یوں شمس کے ارد گرد دیا لے نیٹھے تمام الام سے مستفید ہو رہے تھے۔

اب چار بج رہے تھے دوستوں نے نماز کے لئے کھلے میدان میں سرسبز گھاس پر صفیں باندھنا شروع کر دیں تو حضور کی اقتدار میں نماز ظہر وغیرہ ادا کی گئی تمام دوستوں نے نمازوں میں رقت اور خشوع کے ساتھ حضور کی صحبت سے ورازی عمر سلسلہ کی ترقی۔ انسانیت کی فلاح دیکھو اور

اسلام کی ترقی کے لئے دعائیں بھی امر اور کینیڈا کی سرحد پر واقع اس سرسبز پارک میں یوں کھلے آسمان سے مہدی درساں کے فرزندوں کا نماز ادا کرنا عجیب و غریب پیش کرتا تھا۔ یہ دن۔ یہ جگہ یہ وقت کتنا خوش نصیب تھا کہ احمدیت کے شہداء اپنے خلیفہ کی اقتدار میں نمازیں ادا کر رہے تھے۔ اس نماز کی اہمیت ہی شاید وہ چیر تھی کہ بہت سے نمازی اشک بار تھے کاشتر کہ دنیا کا ہر خط ہر اچھی کے لئے اتنا آزاد ہو جائے کہ وہ ہر جگہ نماز ادا کر سکے۔ آمین نماز کے بعد حضور نے چائے نوش فرمائی تمام دوستوں کو بھی چائے پیش کی گئی۔

دن ڈسمل رہا تھا۔ حضور نے تمام دوستوں سے الوداعی معانجہ فرمانا شروع کیا دوست لائن میں کھڑے ہو گئے اور معانجہ کرتے گئے۔ حضور نے چند ایک نعنائیں بھی فرمائی

امریکیا کو روانگی

راز سے پانچ بجے کے قریب حضور کار میں بیٹھ گئے تو قائد امریکہ کی سرحد جانب روانہ ہوا جو صرف دو میل کے فاصلہ پر تھی۔ اس کے ساتھ وہ دست پر

سلامت ہندو تک جانے کے لئے پاسپورٹ لے کر آئے تھے۔ کاروں میں روانہ ہو گئے۔ جب حضور امریکہ کے اس سرحدی شہر کی انٹرویو پر پہنچے تو آپ کے قریب مردوزن آپ کو فدا و ذکا بچھنے کے لئے موجود تھے۔ *Misses* میں جانے سے قبل حضور نے ایک بار دوستوں سے معانجہ فرمایا اور یوں کینیڈا کے خوش قسمت احمدیوں کو اپنے آقا کے لئے دعا کہتا ہوتا ہے گا اور سوتے مل گیا۔ اس کے بعد دوستوں نے ہاتھ اٹھا کر آپ کو الوداع کہا آخری بار اپنے آقا کو دیکھا اور حضور اپنے خدام کے ہمراہ امر پورٹ کے اندر تشریف لے گئے دست اسی رات سفر کر کے کینیڈا واپس آئے۔ یوں حضرت امیر المؤمنین کو پہلا کینیڈا کا پلا دورہ افتتاح پذیر ہوا

خط و کتابت کے لئے وقت خریدو

وہ جو اللہ تعالیٰ نے ہمارے لئے ایک فریضہ قرار دیا ہے۔ بار بار مرض کا شریہ علیہ ہوتا ہے اس کے تین چار دنوں کے لئے ہمیں بیماری کا وہ دورہ دیکھنا پڑتا ہے جس سے ہمیں کئی روزوں کا عرصہ فراغت سے محروم رہنا پڑتا ہے۔ فاکار۔ محمد شمس الدین صدر جامعہ بھکرک **اولاد** براہم کرم مبارک اللہ صاحب بن کلرک تعلیم اسلام ملی اسکول کو اندر تعالیٰ نے اپنے فضل سے پہلا بیٹا عطا فرمایا ہے۔ عزم حاضر ادا مرزا سیم احمد نے ازراہ شفقت و رحمت اللہ تعالیٰ نام تجویز فرمایا ہے۔ ابراہیم نومولود کی محبت و سلامتی اور زانیہ کے لئے ترقی العین بچھنے کے ذمہ دار ہونا چاہئے۔ خفاکھاسا نصیر احمد خدام مدرسہ امیریہ فادریان

رمضان المبارک کا آخری عشرہ اور اعتکاف

از محترم ملک سیف الرحمن صاحب ذمہ دار

اعتکاف کے لغوی معنی ہے کہ کسی جگہ میں بند ہو جائے اور وہاں پر کچھ نہ کرے اور نہ ہی اس کا کوئی کام ہو۔

الْبَيْتُ إِذَا مَشَّجِدٍ مَعَ الْعُصُومِ وَرَبِيعَةِ الْأَعْتِكَافِ (ہدایہ باب الاعتکاف)

ان عبادت کی نیت سے روزہ رکھ کر کسی جگہ پر بند ہو کر رہنا اور نہ کچھ نہ کرنا اور نہ ہی اس کا کوئی کام ہو۔ روزہ کی طرح اعتکاف کا بھی جوہر دیکھنا ہیہ میں ملتا ہے۔

وَعَبَّادَةُ نَادِي الْأَبْرَاهِيمِ وَاسْتِغْفَارُ مَنْ أَنْتَ طَهَّرَ بَيْتِي لِلْهَالِكِينَ وَالْعَاكِفِينَ وَالْمُرْكِبِ السَّجُودِ (بقرہ ۱۲۶)

یعنی ہم نے ابراہیم اور اسماعیل کو نیکو کار کا حکم دیا تھا۔ کہ میرے گھر (خانہ کعبہ) کو طواف کرنے والوں اور اعتکاف بیٹھنے والوں اور رکوہ کرنے والوں اور سجدہ کرنے والوں کے لئے پاک و صاف رکھو۔

اسی طرح حضرت مریم علیہا السلام کے سلسلے آتا ہے۔

وَإِذْ كَرَّمْنَا نُوْحًا إِذْ كَرَّمْنَا مَعَهُ إِذْ اتَّخَذَتْ مِنْ آهْلِهَا مَكَانًا شَرْقِيًّا وَاتَّخَذَتْ مِنْ دُونِهِمْ حِجَابًا

یعنی حضرت مریم کو عرصے کے لئے اپنے رشتہ داروں کو چھوڑ کر عبادت کی خاطر ایک الگ جگہ پر مقیم کی طرف چلی گئیں جہاں انہیں ایک غلیظ فرزند کی بشارت ملی تھی۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بخت قبل حج ایام میں دیوبند اشغال سے فارغ ہوا۔

خارجہ میں یاد خداوندی میں مشغول رہا۔ یہی ایک رنگ کا اعتکاف ہی تھا۔

اعتکاف انسان جب چاہے اور جس جگہ چاہے بیٹھ سکتا ہے۔ لیکن رمضان کے آخری عشرہ میں اعتکاف بیٹھنا مولانا

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اعتکاف کے بارے میں حضرت عائشہ فرماتی ہیں

كَتَبْتِي تَوْفَاهُ اللَّهُ شَمَّ اعْتِكَافًا أَوْ اجْتِهَادًا مِنْ بَعْدِهِ

بخاری ص ۲۴۲ رسم کتاب الاعتکاف
یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اپنی وفات تک یہ معمول رہا کہ آپ رمضان کے آخری عشرہ میں اعتکاف بیٹھا کرتے تھے۔ آپ کی وفات کے بعد آپ کی ازواج مطہرات بھی اس سنت کی پیروی کرتی رہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم لیلۃ القدر کی تلاش کرنے والوں کو رمضان کے آخری عشرہ میں اعتکاف بیٹھنے کی ہدایت فرمایا کرتے تھے۔

قِيلَ يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ إِنَّا أَرْسَلْنَاكَ بِالْحَقِّ بَشِيرًا وَنَذِيرًا وَمَا كَانَ لِيَؤْتِيَكَ الْقُدْرَةَ أَنْ يَتَّخِذَ الْفِتْنَةَ فَاعْتِكَافِ النَّاسَ مَعَهُ رَسُومًا بِأَبْنِ الْبَيْتِ (بخاری ص ۲۴۲)

یعنی حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مجھے بتایا گیا ہے کہ لیلۃ القدر رمضان کے آخری عشرہ میں ہے۔ تم میں سے جو شخص اعتکاف بیٹھا چاہے۔ اس عشرہ میں بیٹھے۔ چنانچہ صحابہ آپ کے ساتھ اس آخری عشرہ میں اعتکاف بیٹھے۔

حضرت ابو سعید خدری فرماتے ہیں

اعْتِكَافُنَا مَعَ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ الْعَشْرَ الْأَوَّلَ مِنْ رَمَضَانَ قَالَ فَخَرَجَ مَبِيعَةَ عَشْرِ يَنِي فَخَطَبَنَا وَقَالَ إِنْ أَرَيْتُمْ لَيْلَةَ الْقَدْرِ فِي رَمَضَانَ فَاسْتَبِقُوا فَالْتَجِسُوا فِي الْعَشْرِ الْأَوَّلِ (بخاری باب الاعتکاف ص ۲۴۲)

یعنی ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ رمضان کے درمیان عشرہ میں اعتکاف بیٹھے۔ ۲۰ رمضان کی صبح کو ہم اعتکاف سے باہر نکل آئے۔ اس پر حضور نے ہمیں ارشاد فرمایا کہ میں نے خواب میں

لیلۃ القدر دیکھی لیکن مجھے وہ دن یاد نہیں رہا البتہ اس قدر یاد ہے کہ میں اس رات پانی اور کچھ میں مسجد کر رہا ہوں (یعنی اس رات بارش ہوگی) سو تم آخری عشرہ کی طمانی راتوں میں لیلۃ القدر کی تلاش کرو۔

اعتکاف کے لئے کوئی عبادت مقرر نہیں ہے بیٹھنے والے کی مرضی پر منحصر ہے جتنے دن بیٹھنا چاہے بیٹھے۔

ہدایہ ص ۱۹۴ فقہ مذاہب اربعہ ص ۹۲۶
تاہم مولانا اعتکاف جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے طریق عمل سے ثابت ہے یہ ہے کہ کم از کم اعتکاف دس دن کا ہو ورنہ یہ صحیح نہیں ہے۔

کَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُعْتِكَفُ فِي كُلِّ رَمَضَانَ عَشْرَةَ أَيَّامٍ فَلَمَّا كَانَ الْغَامُ الَّذِي قَبَضَ فِيهِ اعْتِكَفَ عَشْرِينَ (بخاری کتاب الاعتکاف فی العشر الاوسط)

یعنی حضور صلی اللہ علیہ وسلم ہمیشہ ماہِ رَمَضَانَ میں دس دن اعتکاف بیٹھا کرتے البتہ جس سال آپ کی وفات ہوئی اس سال آپ بیس دن کا اعتکاف بیٹھے۔

اعتکاف بیس رمضان کی نماز فجر سے شروع کرنا چاہیے کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بارہ میں واضح طور پر موجود ہے کہ آپ دس دن کا اعتکاف فرمایا کرتے تھے اور دس دن اس صورت میں مکمل ہوتے ہیں جبکہ ۱۲ رمضان کی صبح کو اعتکاف بیٹھا جائے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نماز فجر کے بعد اعتکاف شروع کرتے تھے۔ حضرت عائشہ کی روایت ہے۔

كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَخْتَكِفُ فِي كُلِّ رَمَضَانَ فَإِذَا صَلَّى الْفَجْرَ حَلَّ مَكَانَهُ الَّذِي اعْتِكَفَ فِيهِ (بخاری باب الاعتکاف فی شوال ص ۲۴۲)

ایک روایت میں ہے

إِذَا أَرَادَ أَنْ يَفْعَلَ كَتَبْتُ صَلَاتِي الْفَجْرَ ثُمَّ دَخَلْتُ مَعْتِكَفَهُ رَسُومًا بِأَبْنِ الْبَيْتِ مِنْ أَرَادَ الْاعْتِكَافَ فَلْيُكَلِّمْ

یعنی جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اعتکاف کا ارادہ فرماتے تو نماز فجر ادا کرنے کے بعد اپنے معتکف میں جو اس غرض کے لئے تیار کیا جاتا چلے جایا کرتے تھے۔

اعتکاف کے لئے موزوں اور مناسب جگہ یا بیچ مسجد ہے جیسا کہ قرآن میں ذکر ہے

وَأَنْتُمْ عَاكِفُونَ فِي الْمَسْجِدِ (بقرہ ۱۲۶)
کیونکہ مسجد ہی اللہ تعالیٰ کے ذکر اور اس کی عبادت کے لئے موزوں ہے اور نماز میں مسجد میں ہی اعتکاف بیٹھنے کی تاکید ہے۔

حضرت سید محمد فرماتی ہیں کہ

اعتکاف کے باہر اعتکاف ہو سکتا ہے لیکن مسجد دانا ثواب نہیں مل سکتا۔ (الفضل ۴ مارچ ۱۹۳۷ء)

عورت بھی مسجد میں اعتکاف بیٹھ سکتی ہے لیکن گھر میں نماز کے لئے ایک الگ جگہ مخصوص کر کے اس کے لئے وہاں اعتکاف بیٹھا زیادہ بہتر ہے۔

أَمَّا الْمَرْأَةُ فَتَعْتِكَفُ فِي مَسْجِدِ بَيْتِهَا (ہدایہ باب الاعتکاف ص ۲۴۲)

معتکف کے لئے جو نایاب ضروری کے علاوہ کسی اور جگہ سے مسجد سے باہر نکلا جائز نہیں۔ یہاں تک کہ عام نہانے اور بال کوٹانے کے لئے مسجد سے باہر نہیں آنا چاہیے البتہ ضروری اور مثلاً شام وغیرہ غلبہ جنابت کے لئے مسجد سے نکلا جائز ہی نہیں بلکہ ضروری ہے۔

اعتکاف کے دوران اگر عورت کو باہری ہو جائے تو وہ اعتکاف ترک کر دے اس حالت میں اس کا مسجد میں رخصت نہیں ہوگا۔

معتکف ذکر الہی اور عبادت میں زیادہ زیادہ وقت صرف کر کے فضول باتوں میں وقت ضائع کرنا درست نہیں اور نہ ہی ناگوار خوش ہونا درست۔ کیونکہ اسلام میں جب کا روزہ نہیں ہے

وَلَا يَتَكَلَّمُ إِلَّا بِخَيْرٍ وَكَوْرَهُ لَهُ الصَّمْتُ لِأَنَّ صَوْمَ الْمَهْمُتِ نَيْسُ لِقَوْلِهِ حَسْبَا يَه ۱۹۲

رمضان المبارک کی تاریخی عظمت و اہمیت

از کرم مولوی عبدالحق صاحب نقسلی مبلغ سبیلہ ائمہ شہداء جہانپور

رمضان المبارک عالم روحانیت کا موسم بہار ہے۔ جس میں احکام قرآنی اور ارشاد نبوی کی روشنی میں ایسا ماحول پیدا ہو جاتا ہے کہ جس کے نتیجے میں حسب استعداد ہر آدمی تقویٰ کی منازل طبری آسانی کے ساتھ طے کر سکتا ہے۔

پہلی عظمت رمضان المبارک کی تاریخی اہمیت و عظمت بھی حاصل ہے۔ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے۔

شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ هُدًى لِّلنَّاسِ وَبَيِّنَاتٍ مِّنَ الْهُدَىٰ وَالْفُرْقَانِ (البقرہ)

یعنی رمضان کا مہینہ وہ مہینہ ہے جس کے بارے میں قرآن کریم نازل کیا گیا ہے۔ وہ قرآن کریم جو تمام انسانوں کے لئے ہدایت بنا کر بھیجا گیا ہے۔ اور جو کھیلے دلائل اپنے اندر رکھتا ہے۔ ایسے دلائل جو ہدایت پیدا کرتے ہیں۔ اور اسی کے ساتھ ہی قرآن میں اپنی زبان بھی ہیں۔ رمضان المبارک کو پہلی تاریخی اور بے مثال اہمیت یہ حاصل ہے کہ قرآن کریم جیسی کامل اور مکمل اور افضل ترین اور بے نظیر کتاب شریعت کے نزول کا آغاز بھی اس میں ہوا۔ اور ہر سال رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کو جبرائیل امین رمضان المبارک میں ہی قرآن کریم کا دور کرایا کرتے تھے۔ اور آخری سال دومرتبہ دور کرایا۔

دوسری عظمت دوسری تاریخی اہمیت رمضان المبارک کو یہ حاصل ہے کہ جنگ بدر کی عظیم ترین فتح بھی مسلمانوں کو اسی ماہ صیام میں ہی نصیب ہوئی تھی جو سب سے پہلی بڑی عظمت فتح تھی۔ اور جس میں یسعیاہ نبی کی پیشگوئی کے مطابق تیرہ لاکھ ساری حشمت جاتی رہی تھی۔ اور اسلام کے بدترین دشمن ابوجہل عتبہ اور شیبہ وغیرہ رؤساء مکہ مارے گئے تھے۔ اور جنگ بدر ایک ایسا یوم الفرقان تھا جس نے حق و باطل میں کھلا کھلا فیصلہ کر دیا تھا۔

تیسری عظمت تیسری تاریخی عظمت رمضان المبارک کو یہ حاصل ہے کہ مکہ مکرمہ بھی اس مبارک مہینے

میں فتح ہوا تھا۔ اور اس موقع پر بھی بائبل کی پیشگوئی کے مطابق رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم دس ہزار تہ و سیرا کے ساتھ ناقحانہ طور پر جلوہ گر ہوئے۔

چوتھی عظمت رمضان المبارک کو چوتھی تاریخ عظمت یہ حاصل ہے کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے مہدی کے سنے جو آدم سے لے کر اخیر تک ایک بے مثال اور بے نظیر نشان بتایا ہے اس کا وقوع بھی رمضان المبارک میں ہی بتایا گیا ہے۔ جو تیسرے سو سال کے بعد جو دھویں صدی میں آسمان پر مہدی کی موجودگی میں پورا ہوا۔

حضور فرماتے ہیں:۔
”اِنَّ لِمَهْدِيْنَا اَيُّمِيْنَ لَمَهْدِيْنَا تَكْوِيْنَا سَنَدًا مَخْلُوْقًا مِّنْ مَّخْلُوْقَاتِ الْاَرْضِ وَ النَّارِ يَنْكَسِفُ الْقَمَرَ لَاقُوْلٍ لَيْلِيَةً مِّنْ رَّمَضَانَ وَ تَنْكَسِفُ الشَّمْسُ فِي النِّصْفِ مِنْهُ وَ لَمَهْدِيْنَا تَكْوِيْنَا سَنَدًا مَخْلُوْقًا مِّنْ مَّخْلُوْقَاتِ الْاَرْضِ“ (دار تظنی جلد اول ص ۱۸۸ مطبوعہ مطبع فاروقی دہلی)

یعنی ہمارے مہدی کے دو نشان مقرر ہیں۔ اور جب سے کہ زمین و آسمان پیدا ہوئے ہیں یہ نشان کسی اور مامور کے وقت میں ظاہر نہیں ہوئے۔ ان میں سے ایک یہ ہے۔ کہ مہدی معبود کے زمانہ میں رمضان کے مہینہ میں چاند کو اس کی پہلی رات میں گرہن لگے گا یعنی تیرہویں تاریخ میں کیونکہ چاند کے گرہن کے لئے خدائی قانون میں تیرہویں چودھویں اور پندرہویں تواریخ مقرر ہیں اور سورج کو اس کے درمیانی دن میں گرہن لگے گا۔ یعنی اسی رمضان کے مہینہ میں اٹھائیس تاریخ کو۔ کیونکہ سورج گرہن کے لئے قانون قدرت میں سترائیس اٹھائیس اور انیس تواریخ مقرر ہیں۔

پیشگوئی کا ظہور رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی اس عظیم الشان اور بے نظیر پیشگوئی کو سینکڑوں سالوں سے امت محمدیہ کے اولیاء کرام اور علماء عظام اپنی کتابوں میں پیش کرتے آئے ہیں۔

چنانچہ ۱۸۹۰ء میں حضرت بانی سلسلہ طالبہ احمدیہ نے مہدویت کا دعویٰ دنیا

کے سامنے پیش کیا۔ اور اس کے چار سال بعد ۱۸۹۴ء میں بمطابق ۱۳۱۳ھ ہجری قمریہ معینہ تاریخوں پر رمضان المبارک میں چاند سورج کو گرہن ہوا۔ اور حضرت امام مہدی علیہ السلام نے تحدی کے ساتھ مدلل طور پر حنفیہ بیانات اور انسانی حیلہ خجوں پر مشتمل اپنے اشتہارات اور تصنیفات میں بار بار اس نشان آسمانی کو دنیا کے سامنے پیش کیا۔

حافضہ بیان حضرت فرماتے ہیں:۔
”دیکھئے اس خدا کی قسم ہے جس کے ہاتھ میں میری جان ہے کہ اس نے میری تصدیق کے لئے آسمان پر یہ نشان ظاہر کیا ہے۔ اور اس وقت ظاہر کیا ہے جبکہ مولویوں نے میرا نام دجال اور کذاب بلکہ کافر رکھا تھا۔ نچے ایسا نشان دیا گیا ہے جو آدم سے لے کر اس وقت تک کسی کو نہیں دیا گیا۔ غرض میں خانہ کعبہ میں کھڑا ہو کر قسم کھا سکتا ہوں کہ یہ نشان میری تصدیق کے لئے ہے۔“ (تحفہ گوٹرویہ ص ۳۳)

اسی طرح اس پیشگوئی کی عظمت بیان کرتے ہوئے حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام فرماتے ہیں:۔

”در حقیقت آدم سے لے کر اس وقت تک کبھی اس قسم کی پیشگوئی کسی نے نہیں کی اور یہ پیشگوئی چار پہلو رکھتی ہے (۱) یعنی چاند گرہن اس کی مقررہ راتوں میں سے پہلی رات میں ہوتا۔ (۲) سورج مگرہن اس کے مقررہ دنوں میں سے بیچ کے دن میں ہونا۔ (۳) تیسرے یہ کہ رمضان اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہمیں اس مبارک مہینے کی برکتوں سے پرورے طور پر بالامال ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین“

درخواست ہائے دعا ۱۔ میرا لڑکا منظور الحسن میڈیکل کے پورے سال کے امتحان میں شریک ہو رہا ہے نمایاں کامیابی کے لئے

۲۔ میرا لڑکا میڈیکل میں داخلہ لینے والا ہے کامیابی کے لئے دعا فرمائیں۔ خاندان میر عبد القادر کھٹک

۳۔ عزیز منظور کی نمایاں کامیابی اور عزیزہ جمیلہ کی مالی پریشانیوں کے ازالہ کے لئے اور

تجربیت اللہ کی سعادت پانے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔
خاکسارہ - والدہ سہیلہ -

کا مہینہ ہونا۔ (۴) جو تھے دعویٰ کا موجود ہونا۔ جس کی تکذیب کی گئی ہو۔ پس اگر اس پیشگوئی کی عظمت کا انکار ہے تو دنیا کی تاریخ میں سے اس کی نظیر پیش کرو۔ اور جب تک نظیر نہ مل سکے۔ تب تک یہ پیشگوئی ان تمام پیشگوئیوں سے اول ہے جس میں ہے۔ جن کی نسبت آیت

فَلَا يَضُرُّكُمْ عَلٰى غَيْبِ اَحَدٍ كَا مَضْمُونٍ صَادِقٍ اَمْ كُنْتُمْ كٰفِرِيْنَ كٰذِبِيْنَ اس میں بیان کیا گیا ہے کہ آدم سے اخیر تک اس کی نظیر نہیں (تحفہ گوٹرویہ ص ۳۳)

پس جو تھی تاریخی عظمت رمضان المبارک کو یہ حاصل ہے کہ اس میں ظہور مہدی کی وحدانیت کا ایک بے نظیر نشان پورا ہونا بتایا گیا تھا جو سورج اور چاند کی روشنیوں پر چھا گیا اور اپنے وقت پر پورا ہوا۔ جب یہ آسمانی نشان رمضان المبارک میں پورا ہوا۔ تو اس وقت حضرت امام مہدی علیہ السلام جو غیر احمدی علماء ایمان نہ لائے وہ عوام سے کہتے رہے کہ اب جو تک یہ نشان ظاہر ہو گیا ہے۔ اس لئے سچا مہدی حقیریب ظاہر ہو جائیگا۔ مگر اب بیانیہ سال اس نشان کے ظاہر ہونے پر بھی گذر گئے ہیں۔ اور ان کا سچا مہدی اب تک نہیں آیا۔ گویا غیر احمدی علماء زبان حال سے یہ کہہ رہے ہیں۔ کہ یہ پیشگوئی تو تھی سچے مہدی کے لئے لیکن پوری ہوگی لہذا بالذات ایک چھوٹے مدعی مہدویت کے وجود میں۔

پس جماعت احمدیہ کو یہ بر شوکت خصوصیت حاصل ہے کہ اس آسمانی نشان کے ظہور کے بعد جو بھی رمضان المبارک آتا ہے وہ اس بے نظیر نشان کے پورا ہونے کی وجہ سے احمدیوں کے یقین و ایمان اور خلوص میں اضافہ کرتا ہے اور غیر احمدی علماء پر تمام حجت کرتا ہے۔

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہمیں اس مبارک مہینے کی برکتوں سے پرورے طور پر بالامال ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

مدراس میں کامیاب جلسہ پادری کی شرکت و تقریر

مورخہ ۱۵ اگست ۱۹۷۵ء بروز اتوار جماعت احمدیہ مدراس کے زیر اہتمام شام کو پہلے بچے شاندار اور وسیع پیمانے پر ایک تبلیغی جلسہ منعقد ہوا۔ اس جلسہ کی خصوصیت یہ ہے کہ ہماری دعوت قبول کرتے ہوئے مدراس ہونی گراس سرسٹاٹی (Holy Society) کے انچارج فادر ڈی سوزا ایم۔ اے اور مسٹر نکلسن۔ لی۔ اے (Nicholson B.A) اپنے چند ساتھیوں کو لے کر تشریف لائے اور تقریر کی۔

توحید اور شرک کے زیر عنوان منعقدہ اس پنلک جلسہ کی عمدت کرم غی الدین علی صاحب صدر جماعت نے کی۔ کرم بشیر احمد صاحب کی تلاوت قرآن مجید کے بعد کرم صدر صاحب نے جلسہ کی غرض و غایت بیان کی اور بتایا کہ تمام اہل مذاہب کے ایک دوسرے کو پہچاننے اور اس طرح باہمی محبت و پیار بڑھانے کے لئے اس قسم کی تقریروں کا انعقاد بہت ضروری ہے۔

پادری صاحب کی تقریر

اس جلسہ کی پہلی تقریر پادری ڈی سوزا ایم۔ اے کی ہوئی۔ آپ نے اپنی تقریر میں کہا کہ ہم سب یہاں محبت و پیار اور عقیدہ خداوندی کے انبار کے لئے جمع ہوئے ہیں۔ مجھے اس تقریب میں شمولیت کا شرف پہنچنے پر میں جماعت احمدیہ کا شکریہ ادا کرتا ہوں۔ میں لمبی لمبی تقریریں کرنے کا قائل نہیں ہوں۔ اس لئے نہایت مختصر کے ساتھ آج کے جلسہ کے عنوان یعنی توحید خداوندی اور شرک کے متعلق چند الفاظ بیان کرنا چاہتا ہوں۔

آج آزادی کا دن ہے۔ آزادی کے معنی ہیں کسی اور شخص کی طاقت کو تسلیم نہ کرنا یا کسی اور شخص کی غلامی کو قبول نہ کرنا۔ لیکن ساتھ ہی ساتھ ہم ایک ایسی طاقت کے ماتحت ہیں جو ایک ذرا الٹی ہستی ہے۔ اور وہ خدا کی واحد ذات والا صفات ہے۔ وہ خداوند جل جلالہ یا اس آبا ہے تاکہ وہ ہمیں سزا دے اور نجات کی طرف رہنمائی کرے۔ آج دنیا میں کوئی ایسے تباہی نہیں جو توحید کے قائل نہیں ہیں بلکہ بہت خداؤں پر ان کا ایمان ہے۔ کوئی تو ایسا قوت اور مہارت اقوام کو بھی ایسی ہیں جو ایک خدا کی قائل نہیں

تاکہ ایک سے زیادہ خداؤں پر ایمان لاتی ہیں۔

اصل بات یہ ہے کہ ہم خدا کو *Mulki* *poly* نہیں کر سکتے۔ ایک سے زائد خدا ہو ہی نہیں سکتا۔ اس صورت میں ہم سب خداؤں کو خوش نہیں کر سکتے۔ مثلاً کسی ایک شخص کے کوئی مالک اور آقا ہوں تو وہ شخص جو ان سب کا نوکر ہے سب کو کیسا ظور پر خوش نہیں کر سکتا۔

جب ان سارے کائنات پر غائبانہ مطالعہ کرتے ہیں تو ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ اس کا پیدا کرنے والا کوئی وجود موجود ہے اور کائنات کے پیچھے ایک *supreme* *Power* (ایک بالا ہستی) کام کر رہی ہے۔ اسی ہستی کی طرف یعنی خدا کی طرف تمام مذاہب دعوت دیتے ہیں۔ ہم نہیں کہہ سکتے کہ میرا جس خدا پر ایمان ہے وہی سچا اور حقیقی خدا ہے۔ اور دوسرے مذاہب کا پیش کردہ خدا صحیح خدا نہیں ہے۔ بہر حال ہم سب نے اس ایک ہی ہستی کی طرف ٹوٹنا ہے آخر میں آپ نے ایک دفعہ پھر جماعت احمدیہ کا شکریہ ادا کیا۔

نوجوان صاحب کی تقریر

پادری صاحب کی اس انگریزی تقریر کے بعد کرم محمد کریم اللہ صاحب نوجوان نے انگریزی ہی میں تقریر کرتے ہوئے کہا کہ وحدتِ انسانیت کے لئے توحیدِ خداوندی پر ایمان لانا نہایت ضروری ہے۔ اسلام جس خدا کو پیش کرتا ہے اور جس کی طرف دعوت دیتا ہے وہ کسی خاص قوم، نسل، زمانہ یا ملک کا خدا نہیں۔ اسام کا پیش کردہ خدا ایک *National* *god* نہیں بلکہ وہ سارے عالم اور سارے کائنات کا خدا اور پالنے والا ہے۔ ایک *universal* *god* ہے۔ آج مذاہب میں جو اختلافات نظر آتے ہیں وہ نفسِ اس وحدتِ خداوندی کے انکار ہی کا نتیجہ ہے۔ اس زمانہ میں خدا تعالیٰ نے ایسی ہی زندہ ہستی یعنی خدا کی طرف رہنمائی کرنے کے لئے اپنے ماوراء ورسول حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مبعوث فرمایا ہے۔ جنہوں نے اگر ایک زندہ خدا کی جہوں گری سے ہمیں روشناس کرایا ہے۔

اس کے بعد کرم منصور احمد صاحب نے تامل زبان میں توحید اور شرک کے عنوان پر تقریر کرتے ہوئے اس سلسلہ میں جماعت احمدیہ کے ذریعہ عظیم روحانی انقلاب کی طرف روشنی ڈالی۔

مبلغ سلسلہ احمدیہ کی تقریر

اس کے بعد خاکسار نے پہلے اردو میں اور بعد میں تامل میں تقریر کرتے ہوئے بتایا کہ ہر مذہب اور مامور من اللہ کی بنیاد پر تعلیم توحید ہے۔ جیسا کہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے *وَالْفَقْرُ ابْتِغَاءَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ رَسُولًا* ان اعبدوا اللہ۔ کہ ہم نے ہر قوم میں رسول بھیجا ہے تاکہ لوگوں کو منادی کریں کہ وحدہ لا شریک لہ خدا کی عبادت کریں۔ چنانچہ ہندو مذہب کی تعلیم بھی یہی ہے۔ بائبل بھی خدا سے واحد کی طرف بلا کر ہے۔ گویا کہ تمام مذاہب کی بنیادی تعلیم توحید ہے۔ اس ضمن میں خاکسار نے کوئی مثالیں اور واقعات بیان کرنے کے بعد بتایا کہ اس زمانہ

خاکسار۔ محمد مبلغ سلسلہ احمدیہ مدراس۔

اخبارِ نادیاں

- نادیاں میں رمضان المبارک کے بابرکت ایام میں بعد نماز فجر درسِ حدیث و بعد نماز ظہر تا عصر درسِ القرآن کا سلسلہ جاری ہے چنانچہ مسجد مبارک میں بعد نماز فجر محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ اور مسجد اقصیٰ میں کرم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد حدیث شریف کا درس دینے کی سعادت حاصل کر رہے ہیں اور پہلے پانچ یوم کرم مولوی محمد عمر علی صاحب نے قرآن کریم کا درس دینے کی سعادت حاصل کی آپ کے بعد کرم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد نے چار یوم اور کرم مولوی محمد یوسف صاحب فاضل نے تین یوم اور کرم مولوی بشیر احمد صاحب طاہر نے تین یوم درس دینے کی سعادت حاصل کی اور اب کرم مولوی جاوید اقبال صاحب اختر درس دے رہے ہیں۔
- کرم سید شریف شاہ صاحب تاحال فریٹش ہیں صحتِ کاملہ کے لئے دُعا فرمائیں۔
- کرم سید محمد صاحب پونجی کی اہلیہ صاحبہ نسوانی عوارض کے سبب سخت بیمار ہیں اور جلاہ ہسپتال میں زیر علاج ہیں احبابِ صحتِ کاملہ کے لئے دُعا فرمائیں۔

تقریبِ رخصتہ و درخواستِ دعا

خاکسار کی بیٹی عزیزہ المنہ الزہراء صاحبہ کی تقریبِ رخصتہ شہناہ شہناہ پور میں ۱۲ ستمبر (۱۹۷۵ء) کو انجام پائی۔ نکاح پہلے ہو چکا ہے۔ جمشید پور سے خاکسار کے دادا عزیز سید نصیر الحق ابن کرم سید ظہیر الحق صاحب مع اپنے دو بستی بھائیوں کرم نسیم احمد صاحب اور کرم مبارک احمد صاحب اور چھوٹے بھائی عزیز سید معین الحق اور والدہ محترمہ اور ہمشیرہ صاحبہ اور بھانجی صاحبہ کے آسٹے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے مقامی احباب جماعت کے ذراون سے جملہ امور خیر و خوبی انجام پائے۔ تھار اگست کو جمشید پور میں کرم سید ظہیر الحق صاحب نے دعوت و نذر دی جس میں احباب جماعت کے علاوہ غیر احمدی اور غیر مسلم دوستوں نے جو شرکت فرمائی۔ رخصتہ کے بابرکت ہونے کے لئے عاجزانہ درخواست دعا ہے۔

اس موقع پر جانبین نے دس دس روپیہ شادی منڈ اور پانچ پانچ روپیہ اعانتہ بدر میں ادا کئے۔

خاکسار۔ عبدالحق فضل مبلغ سلسلہ احمدیہ۔

میں صحیح توحید کی طرف مسلمانوں کو خاص طور پر دعوت دینے کے لئے خدا تعالیٰ سے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مبعوث فرمایا۔ آپ نے اگر ساری دنیا کی ایک زندہ خدا زندہ رسول اور زندہ کتاب کی طرف رہنمائی فرمائی۔

آخر میں خاکسار نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کی جماعت کے ذریعہ دنیا میں رونما عظیم الشان روحانی انقلاب کا ذکر کیا۔ خاکسار کی تقریر ایک گھنٹہ تک رہی۔

کرم صدر صاحب کی مختصر تقریر کے بعد قبائلی دُعا کے ساتھ یہ مبارک اور بہت ہی کامیاب جلسہ رات کے ۸ بجے کے قریب ختم ہوا۔ اس جلسہ میں احمدی مردوں اور عورتوں کے علاوہ کثیر تعداد میں غیر احمدی مردوں اور عورتوں نے بھی شرکت کی۔ دُعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان سب کو ہدایت عطا فرمائے۔ آمین

جلسہ کے بعد کرم محمد احمد اللہ صاحب سکریٹری تبلیغ کی طرف سے پیر تکلف عثمانیہ کی دعوت دی گئی۔ فجر اہم اللہ احسن الجزاء۔

پروگرام دورہ لومی ظہیر احمد صاحب سے کشمیر (پونچھ)

جلد جماعت ہائے احمدیہ جموں کشمیر و علاقہ پونچھ کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ انیسویں صاحب موصوف مورخہ ۲۹/۷ سے مندرجہ ذیل پروگرام کے مطابق چکنگ حسابات و مصروفی چندہ جات لازمی و دیگر کے سلسلہ میں دورہ کر رہے ہیں۔ جملہ عہدیداران جماعت پابلیشنگ کراہ سے درخواست ہے کہ وہ حسب آئین انیسویں صاحب کے ساتھ کماحقہ تعاون فرما کر عند اللہ عاجز ہوں۔
(ناظر بیت المال آمدہ قادیان)

نام جماعت	تاریخ	تاریخ	تاریخ	نام جماعت	تاریخ	تاریخ	تاریخ
قادیان	-	-	۲۹/۷	شورت	۱۹	۱	۲۰
راجوری پٹھانوں	۱/۷	۲۰	۲۲	آسنور	۲۰	۲	۲۲
چارکوٹ	۲	۲۲	۲۳	رشی نگر	۲۲	۱	۲۳
کالابان، لوہارکے، کوٹلی	۳	۲۳	۲۴	مانڈوین	۲۳	۱	۲۴
سکوٹ	۴	۲۵	۲۵	شوپیان، سائو، سونوں، نامن، گارگن، مینشہ واڑ	۲۵	۳	۲۸
سولواہ، گورسائی، پٹھانہ تیر	۵	۲۵	۲۸	سندراڑی، اندورہ، پچھوٹ، براستہ اسلام آباد	۲۸	۲	۲۰
شندورہ، پونچھ، ہوسان	۶	۲۸	۲۸	سرینگر	۲۸	۱	۳۱/۷
جموں	۷	۲۸	۳۱/۷	ترکہ پورہ، اونہ گام، براستہ بانڈی پورہ	۳۱/۷	۱	۱/۷
ڈوڈہ، عہد رواہ	۸	۳۱/۷	۱/۷	پچھوٹ، لرون	۱/۷	۱	۲/۷
سرینگر	۹	۳۱/۷	۲/۷	سرینگر	۲	۱	۳
باری باری گام	۱۰	۳۱/۷	۳/۷	قادیان	-	-	-
بجہاڑہ، اسلام آباد	۱۱	۳۱/۷	۳/۷	قادیان	-	-	-
باری پورہ، چک ایرچیہ	۱۲	۳۱/۷	۳/۷	قادیان	-	-	-
فونڈی، کٹھ پورہ، بالسا	۱۳	۳۱/۷	۳/۷	قادیان	-	-	-
ناصر آباد	۱۴	۳۱/۷	۳/۷	قادیان	-	-	-

سویدین میں مسیحی کے افتتاح کا پہلا شہر میں پھیل

اجاب جماعت قبولی کرنے والے دو تونوں کے لئے جو کہ وہاں پر مسجد کے افتتاح کا گویا پہلا شہر میں پھیل ہے۔ خاص طور پر دعا فرمیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں استقامت عطا فرمائے۔ اور قبولی کے نتیجے میں ان پر جو ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں انہیں ادا کرنے کی توفیق بخشتے۔ آمین۔

اجاب احمدیہ

قادیان ۱۳ ستمبر (سبت)۔ سیدنا حضرت عیسیٰ علیہ السلام انا اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی صحت کے تعلق کینیڈا سے موصولہ اورخہ ۱۹/۷ کی اطلاع مقرر ہے کہ "حضور انور خیریت سے ہیں" الحمد للہ۔
اجاب اپنے تجویز امام مہام کی صحت و سلامتی اور درازی عمر اور دورہ یورپ و امریکہ کی شاندار کامیابی کے لئے التزام سے دعائیں جاری رکھیں۔
حضرت سیدہ نواب مبارک بیگم صاحبہ نے طلبہ اعلیٰ کی صحت تاحال کمزور چلی آ رہی ہے۔ اجاب موصوفہ محمدی کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کیلئے دعا فرماتے رہیں۔
قادیان ۱۳ ستمبر (سبت)۔ حضرت صاحبہ مولانا عبد الرحمن صاحب، ناضل ناظر اعلیٰ و امیر مرقعی مہجہ جملہ درویشان کراہ بفرہ تعلق خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔
قادیان ۱۳ ستمبر (سبت)۔ محترم صاحبزادہ رزاقیم احمد صاحب سید اللہ تعالیٰ علیہ اہل عیال خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

درخواست ہائے دعا

- ۱) کم عمریہ احمد صاحب، انا اللہ (کینیڈا) ایک ماہ ہوا دل کی حرکت نے حدتیز ہو جانے سے بیمار ہیں۔ دل کی حرکت کو ریکارڈ کرنے اور خون کی جانچ کرنے کے لئے متعلقہ معالج اور ڈاکٹر گھر پر آتے ہیں۔ بات کرنا اور سنا بھی ان کو منع ہے۔ اجاب سے شفا کے کاملہ کیلئے خصوصی دعاؤں کی درخواست ہے۔
خاکسار ملک صلاح الدین وکیل المال۔ قادیان۔
- ۲) کم عمریہ خالد احمد صاحب، ان کم عمریہ غلام مصطفیٰ صاحب مرحوم آف مظفر پور بہار۔ اور ناریو کینیڈا سے اطلاع دیتے ہیں کہ ان کے چھوٹے بھائی عزیز سید رفیع احمد صاحب نے ایم ایس سی ریاضیہ میں فرسٹ کلاس میں بہار یونیورسٹی میں اول درجہ پایا ہے۔ الحمد للہ۔ اب عزیز موصوفہ مرکزی حکومت میں ملازمت کیلئے استمان میں بیٹھنے کا ارادہ رکھتے ہیں اس میں بھی نمایاں کامیابی اور خدام دین بننے کی توفیق پانے کے لئے اجاب دعا فرمائیں۔ کم عمریہ خالد احمد صاحب بھی ایم۔ اے کے امتحانات میں حصہ لیں گے۔ اجاب ان کیلئے اور ان کی والدہ صاحبہ اور بہن بھائیوں کیلئے دعا کی درخواست ہے۔ اس خوشی میں انہوں نے اعانت جیسا اور درویش فرزند میں پانچ پانچ ڈالر اور شکرانہ فتویٰ دس ڈالر بھیجے ہیں۔ نجزاہ اللہ احسن الجواہر۔ (میںجی سید احمد قادیان)
- ۳) خاکسار کی اہلیہ بہت دنوں سے گئے اور پیٹ کی بیماری میں مبتلا ہیں۔ نیز میرے لڑکے عزیز سید پرویز نقی کی تعلیم مکمل ہوئی باقی ہے اور خاکسار کے دوسرے لڑکے عزیز سید جاوید اور سید کی ملازمت مستقل نہیں ہوئی ہے۔ جبکہ خاکسار ماہ جنوری ۷۷ء سے ریٹائر ہوئے جا رہے ہیں۔ اجاب کراہ اور درویشان عظام سے درمندانہ درخواست ہے کہ اہلیہ کی کامل شفا یابی اور دونوں بچوں کی فلاح و بہبود نیز مستقل ملازمت کے لئے اس ماہ مبارک میں دعا فرما کر ممنون فرمادیں۔ خاکسار: سید حمید الدین احمد آف جمشید پور۔
حال نزیل قادیان دارالامان۔

اعلان نکاح

مورخہ ۲۲/۷ کو ناصر آباد کئی پورہ کشمیر میں رالڈ کافرنسی کے آخری اجلاس میں حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے عزیزہ امہ الرشید صاحبہ بنت کم عمریہ غلام رسول صاحبہ آف باری پورہ کے نکاح کا یہ ہمراہ کم عمریہ مسلم صاحب زاہد ولد کم عمریہ محمد ابراہیم صاحب زاہد آف باری پورہ کشمیر بعض مبلغ ۳۱۰۰/- روپے حق جہر اعلان فرمایا۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جانیئین کے لئے باعث برکت اور شہرت بنائے۔ آمین۔
خاکسار: محمود احمد بشر درویش قادیان۔

درخواست دعا: محترم میاں محمد صاحب ہیکل کلکتہ کا اہلیہ محترمہ کے گھر سے ایشین کے ذریعہ تین پتھریاں نکلیں۔ موصوفہ کو شکر کا عارضہ بھی ہے۔ صحت عاجلہ کاملہ کے لئے جملہ اجاب جماعت و بزرگان سے درخواست دعا ہے۔
خاکسار ملک صلاح الدین وکیل المال۔ قادیان۔

ہر قسم اور ہر ماڈل

کے موٹر کار۔ موٹر سائیکل۔ سکوترس کی خرید و فروخت اور تباہی کے لئے ایشوونگس کی خدمات حاصل فرمائیے!

ہر قسم اور ہر ماڈل

AUTOWINGS

32, SECOND MAIN ROAD, C.I.T. COLONY, MADRAS - 500004. PHONE NO. 76360.

سینکوں اور گھاس تیار کردہ دل اور بیٹوں

۱- سینک اور کڑی سے تیار کردہ پرندوں اور جانوروں کی دل آویز شکلیں۔
۲- گھاس سے تیار کردہ منازہ لیس مسجد تفسی مختلف مناظر۔ دنیا بھر کی مساجد احمدیہ اور مشن ہاؤسز کی تصاویر تبلیغی نوائے کھتی ہیں۔
۳- عید مبارک کے کارڈ اور دیگر تصاویر۔

خط و کتابت کا پتہ: THE KERALA HORNS EMPORIUM TC. 38/1582 MANACAUD TRIVANDRUM (KERALA) PIN. 695009.

PHONE No. 2351. P.B. No. 128. CABLE: "CRESCENT."

مسئلہ قادیان

مورخہ ۱۶ ستمبر (دسمبر) ۱۳۵۵ھ کو منعقد ہوگا

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری سے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس سال جلسہ سالانہ قادیان، انشاء اللہ مورخہ ۱۸-۱۹-۲۰ فروری (دسمبر) ۱۳۵۵ھ کو منعقد ہوگا۔ اجلاس اس روزہ اجتمع میں شرکت کے لئے ابھی سے تیار فرمائیں۔ جو اجاب جلسہ اللہ رجبہ میں شمولیت کی خواہش رکھتے ہیں ان کے لئے دونوں روحانی اجتماعات میں شامل ہونے کا بہترین موقع ہے۔ اللہ تعالیٰ زیادہ سے زیادہ اجاب کو جلسہ اللہ میں شامل ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔
فاضلہ شوق و تبلیغ قادیان

رمضان المبارک میں فدیہ الصیام اور الفاق مال !!

رمضان کا برکت والا مہینہ گزر رہا ہے۔ اس بابرکت مہینہ میں ہر عاقل بالغ اور صحت مند مسلمان کے لئے روزہ رکھنا فرض ہے۔ روزہ کی فرضیت ایسی ہی ہے جیسے دیگر ارکان اسلام کی۔ البتہ جرم و عورت صغیر پیری یا کسی اور دوسری حقیقی مجبوری کی وجہ سے روزہ نہ رکھ سکتا ہو اس کو اسلامی شریعت نے فدیہ الصیام ادا کرنے کی رعایت دی ہے۔ از روئے شریعت اصل فدیہ تو یہ ہے کہ کسی غریب محتاج کو اپنی حیثیت کے مطابق رمضان المبارک کے ہر روزہ کے عوض کھانا کھلا دیا جائے۔ بلکہ یہ صورت بھی جائز ہے کہ نقدی یا کسی اور طریق سے کھانے کا انتظام کر دیا جائے۔

سو میں اپنے معزز دوستوں کی خدمت میں بذریعہ اعلان ہذا گزارش کروں گا کہ ان میں سے ہر اجاب پرست قرآن میں کہ ان کی رقم سے کئی سختی درپیش ہو روزہ رکھ دیا جائے تو وہ فدیہ کی رقم قادیان ارسال فرمائیں۔ اس طرح ان کی طرف سے ادائیگی فرض بھی ہو جائے گا اور غریب رویش کی ایک حد تک امداد بھی ہو جائے گی۔ خواہ یہ کہ تلافی و ریمان شریفی ہی روزہ رکھنے والوں کو اپنی اپنی استعداد کے مطابق سنت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم پر عمل کرنے ہوئے صدقہ و خیرات کی طرف حاصل توجہ کرنی چاہیے۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے مروی ہے کہ میں نے رمضان المبارک میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے بڑھ کر سخاوت کرنے والا کوئی نہیں دیکھا۔ پس تشریف لائیں کہ تم کو اس کی طرف خاص توجہ رکھنی چاہیے۔

اللہ تعالیٰ ہر احمدی کو اس سبب سے بجا اللہ کی توفیق عطا فرمائے۔ اور رمضان المبارک کی یہ پامال برکات سے بڑھ چڑھ کر متمتع ہونے کی سعادت بخشے۔ آمین۔

امیر جماعت، احمدیہ قادیان

رمضان المبارک کا مقدس مہینہ اور ادائیگی زکوٰۃ

دوست یہ بات بخوبی جانتے ہیں کہ زکوٰۃ ایک شرعی فریضہ ہے اور اسلام کے پانچ بنیادی ارکان میں سے ایک رکن ہے۔ اور ہر صاحب نصاب فرد کے لئے اس کا ادائیگی نہایت ضروری ہے۔

حدیث شریف میں آتا ہے کہ ان مقدس ایام میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنا صدقہ و خیرات فرمایا کرتے تھے اور آپ کا ہاتھ تیز ہوا کی طرح چلتا تھا۔ پس اجاب کو بھی چاہیے کہ اپنے پیارے آقا و سادق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع میں وہ اس مبارک اور بابرکت مہینہ میں جہاں اپنے لازمی چندہ جات کی ادائیگی کی طرف توجہ کریں وہاں صاحب نصاب اجاب بھی سے اپنی زکوٰۃ کا حساب کر کے واجب الادا زکوٰۃ کی ادائیگی کی طرف توجہ فرمائیں۔

جلد سیکرٹریان مال کو چاہیے کہ اپنی اپنی جماعت کے صاحب نصاب اجاب کو اس فریضہ کی طرف توجہ دلائیں تاکہ زکوٰۃ کی مدتیں زیادہ سے زیادہ وصول ہو سکے۔ اگر ہمارے اجاب اور ہماری بہنیں پورے طور پر جائزہ لیں تو بفضلہ تعالیٰ اکثر گھروں سے کچھ نہ کچھ زکوٰۃ نکل سکتی ہے۔

چونکہ عام طور پر دوست رمضان المبارک اور جلسہ سالانہ کے موقع پر زکوٰۃ ادا کیا کرتے ہیں۔ اس لئے ایسے صاحب نصاب دوست جنہوں نے تاہا، اپنے ذمہ واجب الادا زکوٰۃ کی رقم ادا نہ کی ہوگی ہندت میں گذارش ہے کہ وہ جلد اس فریضہ کی طرف توجہ فرما کر عند اللہ ماجد ہوں۔

ناظر بیت المال، آمد قادیان

مرمت چار دیواری بہشتی مقبرہ

باغ اور بہشتی مقبرہ کے ارد گرد زرخیز خرچ کر کے پختہ چار دیواری وقت کے اہم تقاضائے پیش نظر بنانی چاہیے۔ اس چار دیواری کی مرمت کے لئے دفتر بہشتی مقبرہ میں ایک ”مرمت چار دیواری بہشتی مقبرہ“ مشروطہ برآمد کر رکھی گئی ہے لیکن اس غرض کے لئے بوقت ضرورت خزانہ صدر راجن احمدیہ سے خرچ نہیں ہو سکے گا البتہ اجاب جماعت میں تحریک کر کے حاصل ہونے والی رقم سے مرمت کے اخراجات ہوں گے۔

اس وقت بہشتی مقبرہ کی غریب دیوار کا ایک حصہ جس کے کچھلی طرف خاصہ نشیب ہے رچکا ہے۔ اور اگر فوری طور پر اس کو دوبارہ تعمیر نہ کیا گیا تو بہشتی مقبرہ کی حفاظت کو سخت نقصان پہنچے گا۔ ہماری امانتی ”مرمت چار دیواری بہشتی مقبرہ“ میں اس وقت بہت قلیل رقم موجود ہے۔ ضرورت ہے کہ حیرت آجاب فوری طور پر اس میں رقم بھجوا کر ممنون فرمائیں۔ تاکہ دیوار کو تعمیر کیا جائے اور بہشتی مقبرہ کی حفاظت میں خلل نہ پڑے۔

رقم محاسب صاحب کے نام مسدودہ مرمت چار دیواری بہشتی مقبرہ میں بھجوائی جائیں۔ اللہ تعالیٰ اجاب جماعت اور محترم اجاب کو جلد اس ضروری فرض سے عہدہ برآ ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔

سیکرٹری بہشتی مقبرہ قادیان

بہشتی مقبرہ کی زیبائش و آرائش اور ایک تعاون

قادیان میں مقامات مقدسہ کی زیارت کے لئے آنے والے دورت طبعاً بہشتی مقبرہ بھی بزمین دعا و زیارت جاتے ہیں۔ انتظامیہ کی طرف سے سالہا سال کی محنت اور اجاب جماعت کے پرعلموں تعاون سے بہشتی مقبرہ کی زیبائش و آرائش کا کام خوش اسلوبی سے جاری ہے اور اس سے ہر آنے والے کو روحانی مسرت حاصل ہوتی ہے۔ اس کام کا محض ذمہ نہیں ہوتا۔ اس کے لئے لگانا توجہ اور محنت کے ساتھ ساتھ اجاب کو کام کے مالی تعاون کی بھی ضرورت ہے۔ ایسے اخراجات کو پورا کرنے کے لئے صدر راجن احمدیہ نے ایک ”زمین بہشتی مقبرہ“ مشروطہ برآمد کی منظوری دے رکھی ہے۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ اجاب جماعت طوعی طور پر اس میں حسب توفیق چندہ دیں۔ اور پھر اس آمد کے مطابق اس کے اخراجات چلائے جائیں۔ اب یہ اجاب کا کام ہے کہ جس قدر اس میں زیادہ سے زیادہ رقم بھجوائیں گے اسی قدر انتظامیہ کی طرف سے مقبرہ کی زیبائش و آرائش کو مستقل بنیادوں پر قائم رکھا جاسکتا ہے۔ اس لئے میں اس اعلان کے ذریعہ صاحب توفیق مخلص اجاب کی تحریک کرتا ہوں کہ وہ اس مقبرہ کی قدر و منزلت کے مطابق اس میں زیادہ سے زیادہ عطیات بھیج کر ممنون فرمائیں۔ تاکہ فرحانہ اس کام کو زیادہ خوش اسلوبی سے جاری رکھ سکے۔ وبالله التوفیق۔

سیکرٹری بہشتی مقبرہ قادیان

چندہ درویش فوط

اس تحریک کے شروع میں توجہ سال بہت سے دوستوں نے بڑھ چڑھ کر پورے اخلاص کے ساتھ حصہ لیا لیکن تحریک کے ایک دو سال بعد اکثر دوستوں نے غلطی سے یہ سمجھ لیا کہ ہم ویشیہ چندہ کی تحریک ایک وقتی تحریک تھی۔ حالانکہ موجودہ درویشی دور میں قادیان کی آبادی میں بےغفلہ نعلے اضافہ کے ساتھ ان کے اخراجات کے لئے زیادہ رقم درکار ہے۔ اور پھر ملک کی بڑھتی ہوئی تہنگی کی وجہ سے بھی روز بروز مشکلات میں اضافہ ہو رہا ہے۔ لہذا مخلصین جماعت کو چاہیے کہ وہ اس مستقل تحریک کی اہمیت کے پیش نظر اس میں زیادہ باقاعدگی اور توجہ سے حصہ لیں کہ اللہ تعالیٰ ان کے نشتوں کے وارث بنیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو اس کی توفیق عطا فرمائے اور ہمیشہ آپ سب اجاب جماعت کا ہر طرح حافظ و ناصر رہے۔ آمین۔

ناظر بیت المال، آمد قادیان

پتہ جات مطلوب ہیں

بذریعہ اعلان ہذا جملہ حبیبان ہندوستان کی خدمت میں تحریر ہے کہ وہ اپنے موجودہ نقل ایڈریس مع وصیت نمبر خوشخط اردو یا انگریزی میں دفتر ہذا کو ارسال فرمادیں۔ کیونکہ وصیت نامہ میں اکثر پتہ جات مختصر ہوتے ہیں اور بعض ضروری امور کے سلسلہ میں خط و کتابت کرتے وقت مکمل ایڈریس نہ ہونے کی وجہ سے تاخیر ہو جاتی ہے اور اگر کسی کی معرفت صحیحی وغیرہ بھجوانے میں جھگی کے وقت پر نہ ملنے کا امکان ہوتا ہے۔ لہذا امید ہے کہ اجاب اس لئے مکمل پتہ جات دفتر ہذا کو مطلع فرما کر ممنون فرمادیں گے۔

سیکرٹری بہشتی مقبرہ قادیان